

MONTE ARRUIT ARA DE HEROES

Por el camino

El veheméntísimo deseo de asistir a la trascendental operación guerrera de la toma de Monte Arruit, donde la patria tiene una nueva tumba de héroes y una nueva cumbre de gloria, nos dió ánimos para abandonar el lecho, en que unas fiebres gástricas nos tuvieron postrados tres días. El médico nos decía que era imprudente levantarnos tan de madrugada en tal estado para ir a un lugar de pestilencia; pero el deseo imperioso nos impidió ser razonables.

Eran las cinco de la mañana cuando el auto del comandante Ojeda vino a buscarnos al hotel. El día amanecía frío, pero el cielo estaba despejado. La ciudad despertaba en una fiebre de preparativos guerreros. Las tropas de vanguardia estaban allá lejos, en los campos de Zelúan; pero quedaban aún aquí algunas retaguardias y toda la caravana de autocamiones de la Comandancia Militar y coches de la Cruz Roja.

Nuestro ligero coche se alejó de Melilla a una velocidad máxima, y en un santiamén llegamos a la segunda caseta.

El comandante Ojeda, que tiene un hijo teniente en las guerrillas, con una amabilidad y un noble interés para los que no hay bastantes elogios ni gratitud bastantes, va mostrándonos los sitios donde tuvieron lugar los recientes sucesos más importantes.

—Vea usted allí el fortín de Sidi-Musa, donde el coronel Riquelme fué herido en el año de 1909.

Detrás del fortín se alza el Gurugú, ya tranquilo y mudo, y al otro lado, mirándose en el espejo de la Mar Chica, que se extiende a nuestra vista como un lago dormido, el Atalayón, semejante a una inmensa pirámide de tierra inculta.

Por el horizonte marino, del lado de España, surge el Sol gigantesco y rojo, como un gran corazón. El mar es una lámina de plata ligeramente azulada. Nada en la Naturaleza inspira malos presagios. Hacemos un alto breve en la segunda caseta, donde hay un campamento. El comandante hace unas preguntas a los oficiales y proseguimos la marcha.

Empiezan a alcanzarnos los primeros autocamiones de la expedición, que levantan polvareda; pero el auto aumenta la velocidad para librarnos del polvo.

Pasamos, sin detenernos, por la tercera caseta, y en otro suspiro llegamos a Nadzor, que recorremos para ver los destrozos. Sólo quedan en pie los muros de los edificios, muchos de los cuales están ya en reconstrucción.

Dejamos Nadzor, siguiendo la carretera, a orillas del extenso aeródromo donde los aviadores expedicionarios preparan la salida. Vamos dejando a la derecha el monte Atlaten, el poblado de Segangán, las minas de Buisán...

Sobre nuestras cabezas casi se balancea el globo vigía, de forma monstruosa, cuyo cable, sin embargo, está sujeto en Zelúan. Vemos que nos sigue una larga caravana de autos y de motos con «sidecar». También llega el autocamión en que vienen la mayor parte de los periodistas. Parece como si en vez de una acción guerrera se fuese a una romería o a una revista militar, ya que a ambos lados del camino pasan tropas de todos los Cuerpos. Hasta ahora no tenemos ocasión de experimentar la emoción de la guerra en su más honda intensidad.

A la vista de Monte Arruit

La guerra, proveedora de la muerte, madre del odio, del hambre y de la peste, pero madre también del heroísmo, templadora de almas, gran depuradora y gran regeneradora; ciega como la Muerte, como el Amor, como la Fe, como la Fortuna; ciega e inconsciente como el propio Acaso, y hasta podríamos decir que como la propia Naturaleza. La guerra, que despierta temores y esperanzas, ambiciones y dudas, que siega y siembra y cosecha...

El aspecto que ofrece la explanada que se extiende en declive al pie de la alcazaba de Zelúan es de un bélico efecto sorprendente. Todas las fuerzas de la operación concentradas allí. Las tres brigadas, mandadas por los generales Sanjurjo, Federico Berenguer y Cabanellas, se desplegaron por la llanura, al amparo de la artillería, emplazada en una altura próxima a la casa de los Silos.

El general Sanjurjo en el ala derecha, en el centro Berenguer, dejando la carretera libre para el tránsito de la impedimenta, y a la izquierda la columna de Cabanellas, al mando del general Cabanellas.

El regimiento de Famesio iba en vanguardia de las dos brigadas de Infantería,

y el flanco derecho de la columna Sanjurjo marchaba protegido por los escuadrones de Alcántara, teniendo como misión el contener al enemigo que pudiera presentarse por la llanura del Garet.

Cabanellas lleva como objetivo las casas de Ben-Chelal, y Federico Berenguer Monte Arruit.

Delante del ejército, como escuchas aéreas de la vanguardia, van los aeroplanos, tendiendo su vuelo hasta las montañas que cierran la llanura, donde los jinetes árabes hacen sus fantasías.

Avanzamos al tiempo mismo y al paso de las tropas, en la vanguardia de los vehículos. A nuestra espalda vemos la carretera, en toda la extensión que alcanza la mirada, materialmente atestada de toda clase de coches trepidantes.

Se levantan hogueras aquí y allá, en todas direcciones; son las jaimas y almiares que nuestras tropas queman a su paso. Surge a la vista Monte Arruit.

Parece que es el alma la que se asoma a los ojos; es inexpresable la emoción. Presentimos que vamos a contemplar algo que la imaginación no concibe. A un lado, en una cuneta, vemos la primera mueca trágica. En una impaciencia de los motores, que parecen sentir y comprender nuestro anhelo, avanzamos, adelantándonos al general Berenguer y aun a las vanguardias. El espectáculo que se nos ofrece a poco, para describirlo en toda su desgarradora angustia, serían necesarios los llantos de Job y las lamentaciones de Jeremías. Todos los acentos plañideros, todos los bíblicos clamores, podrían expresar apenas la magnitud de la tragedia heroica.

El alma se espanta y emudece ante la escena incomparable.

Esas manos de náufrago que se tienden al cielo en angustiosa demanda de un auxilio imposible, y esas manos enloquecidas que escarban desesperadamente la tierra, como buscando un refugio en sus entrañas. Esos rostros de gestos inverosímiles... ¿Qué palabras, qué gritos, qué imprecaciones o qué súplicas salieron de todas esas bocas terriblemente contraídas por el tormento?

No; los que habéis tenido la ventura de no verlo, no podéis imaginároslo. Cuando se dice un «campo de cadáveres», figurase uno ver las víctimas recientes, de curarse intactos, muchos todavía palpitan en el último estertor... Se confunde aún la muerte con el sueño, y la imagen de la vida no se ha desvanecido del todo ante la mirada.

Pero este campo de cadáveres no es el de una batalla reciente. Su aspecto es el que hubiera podido ofrecer un camposanto profanado por una manada de lobos y chacales hambrientos.

La carne sobre los esqueletos no es mas que un despojo irreconocible, una carroña misera, los harapos macabros de la Muerte misma. No vendáis aquí los que tengáis entre estos despojos los de algún ser querido; sería inútil, porque no hay miradita ni amor que pueda reconocerlos, si hubiese un amor, por maternal que fuese, capaz de ello; retrocedería espantado, enloquecido. No; no vendáis, porque ya sus almas están lejanas. ¡Dios sabe en qué privilegiadas regiones!

A la vista de tan tremendo cuadro, nuestra alma y nuestra conciencia de españoles se sienten abrumadas de remordimiento. He aquí los héroes, los mártires, las víctimas de la patria, sí. Pero ¿qué ojos os llorarán, qué alegrías se vestirán de dolor, qué corazones os serán fieles, qué bocas os ofrecerán oraciones de amor y qué pensamientos de amor florecerán en vuestro recuerdo? ¿Llorará por vosotros la patria en el Senado y en el Congreso, donde se agitan en una lucha de mezquinas ambiciones las pasiones políticas? ¿Llorará en la conciencia de los industriales y los mercaderes, preocupados por el mejor logro de sus intereses? ¿Llorará en eso que se llama «alma nacional», y que no es mas que un Argos monstruoso que mira y vigila por cada uno de sus ojos un interés particularísimo y llora sólo por un particularísimo sentimiento?

Si; llorará la patria, pero por los ojos y corazones que os son familiares y amantes, y llorará por las bocas que os son fraternas, para las que vuestro santo sacrificio fué sólo fuente de amargura. Para los demás, para los otros, para los «padres» y «abuelos» de la patria, y para los explotadores y logrerros de la patria, será también el llanto; pero el llanto del cocodrilo...

En el Gólgota

Subimos lentamente a pie por este nuevo Gólgota, donde una juventud heroica y gloriosa, mandada por el más digno caudillo, sufrió su Via Crucis; subimos hacia la cumbre, donde el horror y la desesperación parecen haber lanzado su último clamor.

Llega el carro blindado con los soldados animosos, que van a poner nuestra bandera sobre la derruida fortaleza. Llega el automóvil del alto comisario, en el que vienen este y el comandante general con sus ayudantes, y seguidos de su Estado Mayor. (El auto del coronel Riquelme y el nuestro llegaron los primeros.)

Todos se apean, y la ascensión trágica está llena de dolorosas sorpresas. Alguien se figura reconocer algún cadáver; pero, en verdad, no hay identificación posible. Alguien quiere contarlos; pero tampoco hay medio de conseguirlo. Todos nos tapamos boca y narices con pañuelos y algodones empapados de desinfectantes. El hedor, con ser mucho, no es tanto como lo hubiera sido hace uno o dos meses. Casi todos los cadáveres parecen momificados. La muerte, sin duda, los sorprendió cuando ya el hambre y la sed habíanlos agotado. El Sol, por su parte, hizo en todo el tiempo que transcurrió desde la tragedia su efecto calcinador. Más que cadáveres humanos parecen las propias raíces, desenterradas, del árbol de la Muerte, que es también el árbol de la Vida.

Arriba, en el recinto amurallado, el caminar se hace más difícil y penoso. La imaginación no tiene que esforzarse para reconstruir las terribles escenas del asedio. ¡Con qué ansiedad y desconsuelo se habrán elevado desde este punto las miradas de los sitiados, viendo en la altura inaccesible los aeroplanos portadores de víveres insuficientes, y además de insuficientes ineficaces, puesto que caían, la mayor parte, fuera de los muros, con jubilosa algazara de los sitiadores, que eran los que se beneficiaban! No pasó así con las flores galantemente arrojadas en la Plaza de Toros de Madrid en la corrida patriótica. ¡Con qué precisión cayeron entonces los ramos en el ruedo y en las gradas, al pie mismo del palco real! Parecía por momentos que el hábil aviador iba a estrellarse contra las casas vecinas, cuyos tejados rozaba. Pero, ¡ay!, no es lo mismo volar sobre una plaza en fiestas, donde se reciben aplausos, que sobre una plaza en peligro, donde la muerte acecha, y sin embargo, el aviador va siempre volando sobre el abismo de la muerte. Su valor está, pues, bien probado y bien reconocido. ¿Por qué entonces los víveres anhelados caían fuera del recinto?

También el carro blindado nos parece en esta ocasión un detalle sarcástico. ¡Cuánto más necesario y eficaz entonces! No uno, sino veinte. Con veinte carros y veinte «velivolos» blindados se hubiera podido evitar todo este dolor y toda esta vergüenza. ¡Y España tenía dinero y medios de adquirirlos! ¡Y tenía el deber imperioso de tenerlos!

Ya nada tenemos que hacer aquí. Nos faltan ánimos para seguir viendo este cuadro de horrores. Creemos que a todos nos pasa lo mismo. Los rostros del general Berenguer, del marqués de Cavalcanti, del general Cabanellas, de todos, en fin, cuantos somos testigos, están ensombrecidos por la más honda pena. El alma, asomada a los ojos, llora silenciosamente.

Las propias almas de Dante y de Miguel Ángel, que han revelado al Mundo todos los horrores infernales; de haber presenciado esta tremenda escena, donde las actitudes y los gestos paralizados son más elocuentes que todas las palabras, se hubieran quedado atónitas.

Mientras nosotros descendemos con el coronel Riquelme, el comandante Ojeda y otros jefes y oficiales por el lado cubierto de caballerías muertas hacia las guerrillas protegidas por la artillería, que dispara a las patrullas de jinetes moros que discurren a lo lejos, vemos subir por el otro lado a esa hada de la caridad que se llama la duquesa de la Victoria, acompañada de otras damas enfermeras. Los soldados sanitarios dan comienzo a la penosa tarea de la cremación. Las hogueras donde se consumen los humanos despojos, aquellos de identificación imposible, hacen más irrespirable y pestilente la atmósfera. Los objetivos fotográficos y cinematográficos sorprenden los más interesantes detalles.

Pasan las balas de cañón con siniestros silbidos sobre nuestras cabezas. Desde el lugar en que estamos echados, examinando el llano del Garet, con los prismáticos, y los lejanos montes hasta las primeras guerrillas no hay más de veinte metros. Si todo aquel tropel de jinetes moros que merodea por la linde del monte «paqueando» y «fantasiando» se decidiera a avanzar, tendríamos ocasión de presenciar un buen combate en la zona misma del peligro; pero los cañones, desde aquí, y los aeroplanos que vuelan sobre Batel y Muela de Jarsaa, arrojándonos bombas, los dispersan y ahuyentan en carreras de pánico.

A la hora en que se inicia el repliegue nos es forzoso emprender el regreso; y con el corazón oprimido por la más intensa y angustiosa de las emociones, dejamos este lugar de sacrificio, de martirio y de gloria, campo donde tuvieron lugar los más nefandos crímenes y las más horribles profanaciones. Tumba y altar de héroes.

LOS PRISIONEROS DEL RIF

¡Rescatar!... ¡Rescatar!...

En unas cuantas horas, como a impulsos de un arrebató generoso del corazón, se ha establecido en toda España una corriente favorable al rescate de los prisioneros del Rif.

Hemos sido los primeros en señalar este hecho, que revela una nueva expresión del patriotismo enérgico y consciente que en gran parte ha formado el propio desastre. La nación le pide cuentas al Estado. Las multitudes españolas desconfían de sus gobernantes, los enjuician y los emplazan para una rendición de cuentas general. ¿Qué han de hacer los gobernantes—si son verdaderamente patriotas, si se consideran servidores de España y no magnates de ella—sino escuchar los deseos de la nación y seguir sus grandes intuiciones, sus corazonadas, por decirlo así?

Pues España pide ahora que se rescaten los seiscientos cautivos de Axdir, que el Gobierno realice cuanto sea preciso para que esas vidas españolas sean salvas. Es necesario acceder a su anhelo: puro anhelo maternal, grito del corazón de una madre que ha perdido brutalmente, espantosamente, demasiados hijos. Es necesario rescatar.

¿Qué misteriosas razones, qué oscuros compromisos, qué subterráneas componendas podrían oponerse al rescate? El informe que D. Luis Montes—ex condiscípulo en la Escuela de Minas del hermano de Abd-el-Krim—dió al ministro de la Guerra a su regreso de Africa, obliga a suponer que hay algo, algo ciegamente egoísta y solapadamente oblicuo que se opone al rescate.

Es necesario adular por qué en Alhucemas D. Luis Montes, antiguo amigo de Abd-el-Krim, que se dirigió al Peñón para gestionar «motu proprio», y por noble efusión patriótica, el rescate de los cautivos, ha fracasado en sus generosas gestiones.

Recorra el lector atentamente el informe que nos envía el Sr. Montes, y que reproducimos «in extenso». Creería leerse

un folletín, uno de esos folletines tenebrosos en que un hombre honrado lucha por realizar una buena acción, mientras en torno suyo las intrigas, los fraudes, las añagazas se van tejiendo y apretando hasta ahogarle.

No hemos de repetir lo que el lector verá en la carta, que destila amargura e insinúa acusaciones gravísimas. Esa carta se dirige a todos los españoles. Es preciso no perder ni una línea de ella. Ha de quedar aclarado, porque la misión espontánea, porque el acto caballeresco del Sr. Montes pareció admitirse en Melilla y fracasó en Alhucemas. Hay que saber si la vida de los cautivos de Axdir depende de esos moros enemigos—«enemigos leales»; ¿qué sangrienta paradoja!—de Alhucemas: de Idris-Ben-Said, que traduce el «Quijote» y contrahace la firma de Abd-el-Krim—, y de ese Asarkan, alias «el Pajarito», que se pasea por el Peñón en moro rico y hace «obra» diplomática, después de «paquear» cuanto se le antoja... Hay que saberlo todo.

Pero entre tanto urge atender al deseo, a la exigencia de España.

Ahora mismo, a punto de terminar estas cuartillas, llegan a nuestra Redacción varias cartas invitándonos a desenvolver la idea insinuada en nuestro número de ayer—de una suscripción nacional para subvenir al rescate de los cautivos de Axdir. No es admisible que el Gobierno permita esta «sustitución».

Dice textualmente uno de nuestros comunicantes:

«Es vergonzoso, mejor dicho deshonroso, para un pueblo que en pleno siglo XX tenga cautivos como en los tiempos de Almanzor.»

Es cierto. Tener cautivos es una desgracia, una fatalidad de la guerra. Pero tener cautivos que pueden rescatarse y que no quieren rescatarse, ¿qué es? No queremos, por ahora, contestar a esa pregunta que se hace hoy toda España, toda, señor ministro de la Guerra,

He aquí la carta:

Sr. Director de «La Correspondencia de España»

Muy señor mío: Adjunto le remito copia de las declaraciones hechas al ministro de la Guerra. Deseo las publique sin quitar ni poner nada; son mis impresiones y cosas vistas durante mi viaje a Africa y conversaciones con Abd-el-Krim en el año que estubo en Madrid. Creo cumplo con mi deber diciéndolo al pueblo.

Suyo afectísimo

Luis Montes

Excelentísimo señor ministro de la Guerra.

Las presentes líneas contienen una información todo lo escueta posible de las cosas presenciadas y las impresiones recibidas durante mi viaje a Alhucemas.

Al desembarcar en Melilla me aguardaba un inspector de Policía, por encargo del alto comisario, que me condujo inmediatamente a presencia de éste. Recibido por él, le expuse mi pretensión y me dijo que la mejor manera de ponerse al habla con Abd-el-Krim era que me fuese al Peñón de Alhucemas, desde donde podía solicitar una entrevista. Quedamos en que me avisaría tan pronto como hubiera barco para la isla, y al segundo día, como no saliera ninguno, puse a mi disposición el cañonero «Bustamante», en el cual hice, efectivamente, el viaje. Me parecía que había pasado la parte más difícil de mi viaje y estaba lejos de suponer que, después de la amable acogida que me habían hecho las más altas autoridades y de las facilidades que me habían dado, me encontraría con que autoridades subordinadas iban a recibirme hostilmente, a poner en duda el fin desinteresado que me guiaba y a procurar entorpecer el logro de mis deseos, en vez de ayudarme, como hasta entonces se me había ayudado.

En efecto, tan pronto como entré en Alhucemas, comprendí que entraba en país enemigo. El gobernador de la plaza y el capitán de la Policía comenzaron inmediatamente a hacerme todo género de preguntas, no todas discretas, y a través de la amabilidad con que forzosamente tenían que tratarme, se descubría que yo era para ellos un huésped molesto y que no deseaban, ni mucho menos, que lograra éxito mi misión. Me chocó especialmente la insistencia con que me preguntaban si yo era ingeniero de Minas, pues no comprendía qué podía importar cuál fuese mi profesión para lograr los deseos que allí me llevaban. Más adelante, como se verá, hallé las explicaciones de esta insistencia. Planteado ya el tema concreto de mi proyecto, se acordó que un moro del campo de enfrente, que, como todos los días, había venido a la plaza a llevar

pan a los prisioneros, se encargaría de hacer llegar a Abd-el-Krim una carta mía solicitando una entrevista. Escribí la carta y partió el moro, o al menos dijeron que partía, pues yo no lo vi. Sería esto a las nueve o las diez de la mañana. Cuando estábamos terminando de comer en casa del capitán de la Policía vinieron a avisar a éste que había llegado Idris-Ben-Said; se fué el capitán, tomó café, di unas vueltas por la isla, y al cabo de hora y media o dos horas vino un ordenanza a decirme que se me esperaba urgentemente en la Comandancia. Allí estaba Idris-Ben-Said y otro moro joven, a quien el coronel trataba con extraordinaria deferencia, y que me presentó diciéndome que era Asarkan, moro de grandes méritos y excelente amigo de España. Estos dos moros habían traído una contestación de Abd-el-Krim, en la que me decía que, sintiéndolo mucho, no podía entrevistarse conmigo por ahora en vista de las circunstancias. La carta estaba escrita a máquina y firmada a mano. Había, pues, fracasado mi misión. Moros y cristianos no podían ocultar su regocijo. Tenían aspecto de gentes a quienes se les ha quitado un gran peso de encima.

Este regocijo me pareció sospechoso, y ello, unido a las cosas de que fui enterándome durante mi permanencia de cuatro días en la isla, me hizo ver que había sido objeto de una burla sangrienta por parte de los diplomáticos del Peñón. Por de pronto, aquella escritura a máquina, ¿después de cuándo había mecanografiado en Beni-Urriague? Además, al día siguiente el coronel nos enseñó una carta de Simohani (Abd-el-Krim mayor), dirigida a él. La carta no estaba escrita a máquina. Luego, el estilo. Un estilo muy complicado, a lo oriental, con tratamiento de vos, como de moro erudito, que había aprendido el castellano en los clásicos, no como de moro que lo ha aprendido en la vida. De esta duda me sacó el propio gobernador, que el último día me confesó que la había escrito Idris-Ben-Said, traductor del «Quijote» al árabe. La carta, pues, la había escrito Idris; pero por encargo, con consentimiento de Simohani o Mohamed, co-

mo ellos sostenían? La firma de Abd-el-Krim no es de las más difíciles de imitar. Y hay varias circunstancias que me incitan a creer que Abd-el-Krim no tuvo conocimiento de mi carta. La carta—tan velenosamente contestada—la habían traído del campo Idris y Asarkan. Lo natural hubiera sido que en el momento de llegar a la isla se me llamara para comunicármela. Pues no; transcurren unas dos horas y sólo al cabo de ese tiempo se me llama «urgentemente». ¿No se puede pensar que la carta no venía del campo moro, sino que se escribió en el Peñón durante esas dos horas? Pero quién era ese moro Asarkan, «amigo de España»? En la isla pude enterarme con todo detalle, pues Asarkan era conocido en ella. Por de pronto, allí no le llamaba Asarkan mas que el gobernador; los demás le llamaban sencillamente «El Pajarito». «El Pajarito»—referían los moradores de la isla—era un moro desharrapado que había vivido siempre de las pesetas que podía sacar a las autoridades del Peñón por servicios más o menos efectivos de confidencia o espionaje.

De pronto, «El Pajarito» se había hecho un personaje; por lo visto, en la camuflada insospechada aptitud militar; el hecho era que figuraba entre los hombres de confianza de Simohan y en la isla se decía que era su jefe de Estado Mayor. Vestía muy bien y a las tardes podía verse en la playa charlando con uno de los caballos que nos había cogido. Sus relaciones con las autoridades de la isla eran de la mayor intimidad. Uno de los días como con nosotros, con Dris, con Got, conespinal de «El Sol», y con el capitán de la Policía en casa de éste. A los moradores de la isla esta intimidad les producía asombro e indignación. Pues bien; uno de los moros confidentes que viven en la plaza oyó que cuando se le confió la carta al moro que la llevó al campo, le dijeron que entregase una carta al «Pajarito», que al poco tiempo llegaba a la isla con Idris.

Ahora bien; ¿cómo explicar esta evidente hostilidad con que fui recibido en la isla y el deseo manifiesto de evitar a todo trance una entrevista con Abd-el-Krim? Tenga presente el señor ministro que se trata aquí de notas confidenciales, y por esa razón se mencionan en ella cosas que sólo he podido atisbar y cuya comprobación sería muy difícil. De algunas de ellas no se ha hablado precisamente por esa causa públicamente, y sólo las refiero aquí para que el señor ministro, con su ilustrado criterio, las juzgue en su valor. Era evidente que en Alhucemas se había formado algo que podría calificarse de pequeño frente diplomático, constituido por cuatro miembros. El gobernador, el capitán, Idris-Ben-Said y el correspondiente de «El Sol», Sr. Got, ex-cel del Ejército. Entre todos ellos reinaba la mayor camaradería—el gobernador se mantenía, naturalmente, más apartado—y una constante intimidad. Idris iba y venía diariamente al campo, y luego celebraban todos ellos misteriosas conferencias; las que, naturalmente, estaban excluidos los demás moradores de la isla, que tenían que contentarse con las escasas noticias que Idris sacaba su natural avidez. En el Peñón se veían estas maniobras con la mayor indignación, declarada entre el elemento civil y los subalternos y encubierta probablemente entre los demás oficiales y jefes no admitidos al Sanhedrín.

Aparentemente, el papel de Idris se reducía a tratar con Abd-el-Krim respecto de la situación de los prisioneros, y supongo que de su rescate. Sin embargo, él adoptaba tonos de gran diplomático y se hablaba de una cierta tienda donde se iba a celebrar una supuesta paz. Uno de los días se nos anunció que Got iba a la mañana siguiente al campo moro «oficialmente», como representante de «El Sol»; pero se presentaría algún obstáculo porque la excursión no llegó a verificarse.

Ahora, entre los diplomáticos del Peñón, aparte del lezo que pudiera resultar de las negociaciones que, oficialmente u oficiosamente, llevaban en común, había otro que los unía entre sí y con Abd-el-Krim. Las lomas y montañas de la kabila de Beni-Urriaguél, frente al Peñón, son, al parecer, muy ricas en hierro y en otros minerales, circunstancia absolutamente desconocida para mí, que tuve en Alhucemas la primera noticia de ello. Pues bien; el minero bilbaíno Echevarrieta ha obtenido, al parecer, numerosas concesiones mineras en la costa de enfrente, y tanto Got como Idris son agentes de Echevarrieta; en cuanto a Abd-el-Krim, si no es precisamente agente de dicho minero, está en relaciones con él con ese motivo, y parece que los gastos de Mohamed, el hermano menor, en Madrid, eran sufragados por el Sr. Echevarrieta. Parece que Abd-el-Krim estaba dispuesto a consentir, aun en estas circunstancias, la explotación de las minas de Beni-Urriaguél, incluso con ferrocarriles y desembarcaderos. ¿Qué papel desempeñan las minas en todas estas negociaciones? ¿Por qué se ha exigido para llevarlas precisamente a Idris, interesado en ellas? Repito que estas cosas graves y delicadas no hago más que indicarlas, en la esperanza de dar elementos de juicio al claro talento del señor ministro. Añadiendo que creo que esas negociaciones podían encargarse con la misma eficacia a otra persona que no fuera Idris, hombre inteligente, sin duda, pero a quien su calidad

de moro, amigo de España acaso—no le conozco bastante para juzgarle en este punto—, pero muy amigo, sin duda, de los moros de enfrente—no hay sino ver el tono de superioridad con que trataba al «Pajarito», coloca en una situación ambigua y poco despejada. Y los moros de Alhucemas, después de todo, son nuestros enemigos, y por cierto los más peligrosos de todos, precisamente por ser los más ricos, los más fuertes y acaso también los más civilizados. Porque me permito notar, acaso entremediándome en cosas que no me competen, que me parece absurdo el ambiente que había en el Peñón y también en Melilla, según el cual, de los verdaderos enemigos de España son los moros «traidores» de las kabilas próximas a Melilla, y no los de Beni-Urriaguél, que son enemigos «leales». El verdadero enemigo es, no el más leal, sino el más fuerte, y Beni-Urriaguél esta clave de la resistencia del Rif.

Luego de saber estas cosas, ya me expliqué la insistencia con que me preguntaban si era ingeniero de Minas; en la isla no creían que yo fuera allá movido de un puro impulso romántico y humanitario, abandonando mis quehaceres y realizando sacrificios pecuniarios considerables para mí; habían buscado una explicación más positiva, y como en algunos periódicos se había dicho que yo era ingeniero, suponían que se trataba de un agente de alguna Empresa inglesa que, bajo el pretexto del rescate de los prisioneros, quería tender sus redes financieras del otro lado.

Lo que me queda por decir son cosas oídas en la isla al elemento civil de ella, y especialmente a los subalternos. Lo que ocurría en la isla no podía ser más extraño. Conviene advertir que yo venía de Melilla, donde había, tanto en militares como en paisanos, un ambiente de enconada hostilidad contra todo lo que oliese a moro; se pedía una guerra a exterminio, sin cuartel, y no se veían con buenos ojos a los moros «amigos» de España que vivían en la plaza. En el Peñón la decoración cambiaba por completo. Todas las mañanas llegaban en un bote de la plaza unos cuantos moros, cada día más numerosos; estos moros no eran «amigos», sino enemigos leales, alguno quizá vendría de Melilla de «paquear» españoles; venían armados de fusiles, que dejaban en el bote y subían a la

plaza, donde pasaban tranquilamente una o dos horas haciendo sus compras y conversando con la gente.

Al frente venía el ya nombrado «Pajarito»; otro personaje era un tal «Pincherías», cabo de cañón, decía él, encargado de los tres cañones que tienen los moros en una loma de enfrente apuntando a la plaza. «Pincherías» exponía a sus «colegas», los sargentos de Artillería, su deseo vehemente de que le dejasen disparar, pues creía que no perdería disparo. La explicación que se daba de esta tan inaudita tolerancia eran los prisioneros. Era preciso estar en buenas relaciones con los moros para que tratasen bien a los prisioneros y permitiesen aprovisionarlos desde la plaza y comunicarse con ellos. Sin embargo, esta explicación no satisfacía a los habitantes del Peñón. Recordaban que desde 1909 no había pisado el campo moro ningún cristiano. Sólo algún agente minero había entrado, pero disfrazado de moro y gastándose miles de pesetas. ¿No podría encontrarse una manera más decorosa y menos humillante de conservar relaciones con los prisioneros sin recibir con los brazos abiertos a moros declaradamente, «lealmente» enemigos nuestros?

Pero si desde 1909 no pasaban cristianos al campo moro, los kabileños siempre habían tenido entrada franca en el Peñón. En el Peñón hay establecidos una porción de comerciantes, jidíos en su mayoría, que se han enriquecido en sus tratos con los moros. Por cierto que estos comerciantes han celebrado contratos muy curiosos con los moros. Les han comprado terrenos y concesiones de minas, y en los documentos hechos ante el kadi figura la cláusula de que la venta sólo se hará efectiva cuando se instaure la soberanía española en el territorio moro. El comercio que los moros hacían por intermedio de la plaza era muy considerable. Había días de venir dos o trescientos moros al Peñón, y comerciante que en un día hacía 12.000 pesetas de ventas. Los subalternos aseguraban que por entre estos tratos, en botes que iban y venían cargados a la plaza, se hacía un considerable contrabando de armas, que acaso no haya cesado ni aun ahora, cuando es posible enviar al campo moro botes que se dicen cargados de petróleo.

LUIS MONTES

RECUERDOS

Los orígenes de la actual guerra en Marruecos

IV

Actuación político-militar

La actuación del general Silvestre en estos momentos era actuación política; pero también era militar. Por eso lamentaba la sustitución de una gran parte de los soldados «hechos» por quintos basofios, sin instrucción y sin adiestramiento. Por eso encargó también al servicio de Policía indígena evitara las deserciones de los moros amigos.

«Algún día se sabrá de modo inequívoco»

Es probable, casi seguro—algún día se sabrá de modo inequívoco—, y damos a esta frase todo el alcance y toda la amplitud que se le quiera conceder—que Silvestre aceptara la solución que el jefe del servicio de Policía indígena le hiciera de tomar el Monte Abarran—algunos lo denominan Abaran, como la preciosa villa murciana—, realizando una sencilla operación de policía. Y es casi seguro que aceptara esta proposición porque creyera que así lo aconsejaban las circunstancias de momento, ya que se estaba preparando por el Estado Mayor una operación militar que hubiera puesto en poder de nuestras tropas otras posiciones más avanzadas y más seguras que el Monte Abarran.

El desastre de Monte Abarran

El 1.º de junio fué tomado Abarran a las siete de la mañana. A las cuatro de la tarde se había terminado la fortificación. A las siete, es decir, doce horas después de que lo ocuparan nuestras tropas, estaba de nuevo en poder del enemigo.

La harka—de los de Trugut y Beni-Urriaguél—, que por la mañana había tomado avanzar e impedir que la columna compuesta de 800 hombres de Policía indígena y de fuerzas Regulares se acercara, cuando vio por la tarde que las tropas se retiraban, atacaron furiosamente la posición, dominándola primero y ocupándola después. El desastre fué completo.

El principio del gran desastre

Ya estaba iniciado el gran desastre. Como los chacales acuden a los despojos humanos, así, con la misma avidez, acudieron los moros a recoger el botín de Abarran. Cargaron con municiones, con ametralladoras, con víveres, con fusiles...

Con los elementos de guerra que dejaron las tropas de Policía y de Regulares indígenas en el monte Abarran aumentó la harka de Trugut y Beni-Urriaguél su armamento; pero no solamente elevó su efectivo militar, sino que exaltó extraordinariamente la audacia y la crueldad de los harqueños. Este fué el primer punto de apoyo que ha elevado a Si Moham Uld Abd-el-Krim para alcanzar ese prestigio que tiene entre los más acaudalados, ya que entre los que a su lado se encuentran no tiene ninguno, como ya hemos afirmado rotundamente en el primer artículo de esta serie. Pero este triunfo no se lo debe el antiguo empleado de las oficinas indígenas de Melilla a su valor personal, ni mucho menos a sus predicaciones, sino a la pereza de las tamsamanes en acudir a la defensa de

las fuerzas que peleaban por España, a la enemistad de los de Tamsaman con los rifios de Trugut y sobre todo a haber sido licenciados los soldados ya «hechos» que se encontraban entonces en el Rif.

Contra Sidi Dris

Este fué el impulso formidable que llevó a la harka, ya aumentada y armada, hacia el rescate de las posiciones ocupadas. Y con ese impulso y con las armas y municiones de Monte Abarran, avanzaron los harqueños y realizaron su famoso ataque contra Sidi Dris, entablando un combate que duró doce horas. Desde estos desoladores momentos la harka de Trugut y Beni-Urriaguél toma alientos y bríos inesperados. El espectáculo de sus fáciles triunfos de Abarran y Sidi Dris fascina a los kabileños del Kert y sus inmediaciones; la codicia del botín los perturba y los impulsa; cuentan con armas y municiones para intentar la realización de un sueño; reducir el poder de la influencia de España en aquella región a los límites del Hipódromo y de la posada del Cabo Moreno por un lado; y de Frajana, Mezquita y los fuertes de Cabrerizas y Rostrogordo por otro; es decir, a los límites que tenía en el año 1909.

Y la rebelión se extiende y llega a Beni-Sicar y Quebdana, los dos territorios que creíamos tan pacíficos y tan leales como la misma plaza de Melilla.

(Continuará.)

Homenaje a Santo Domingo de Guzmán

El lunes, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el teatro Real el doble homenaje a Santo Domingo y a su excelso cantor, Dante Alighieri, cuyos centenarios este año se celebran con arreglo al siguiente programa:

- Primero. Ofrenda y presentación, por el padre Getino, director de La Ciencia Tomista.
- Segundo. «España y los dominicos», rapports, por el padre Janvier, orador de Nuestra Señora de París.
- Tercero. «La acción social de Santo Domingo y los dominicos», por el padre Rutten, secretario general de los Sindicatos católicos de Bélgica y profesor de Sociología del Gran Seminario.
- Cuarto. «Santo Domingo y el Dante», por el padre Urbano, profesor de Filosofía y Oratoria.

Asistirán los Reyes y los Infantes, el Gobierno, el Cuerpo diplomático y representaciones del Episcopado, de las Academias y de las Ordenes religiosas.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

La operación de ayer en Gomara. Se han desarrollado episodios emocionantes.-En Melilla no ocurre novedad. La Infanta doña Luisa en Melilla

Abd-el-Kader en automóvil

Melilla, 29.—Se dice que el Rey Alfonso ha prometido regalarle al caid de Beni-Sicar, Abd-el-Kader, un magnífico automóvil, como premio a su leal adhesión a España. El automóvil llegará en plazo muy breve.

Un bando

El general Cavalcanti ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: Que el incumplimiento a los bandos de esta Comandancia general de 27 de julio y 10 de agosto últimos, y mi celo porque no se ponga en entredicho el sereno y correcto proceder de esta insignie ciudad, me obliga a recordar el deber de acatar lo que disponen, y a ordenar que los jefes y oficiales, especialmente los de servicio, y cuantos funcionarios y delegados dependan de mi autoridad, detengan inmediatamente a los agresores de los indígenas sometidos a nuestras leyes, para que sean rigurosamente castigados.»

Convoy hostilizado

Grupos de moros del interior del Rif, que se hallan internados en Beni Sicar, hostilizaron el paso de un convoy a Tizra. Mandaba las fuerzas el teniente Sr. Gestal. El enemigo fué duramente castigado.

Regresados

Han llegado a esta plaza, procedentes de Orán, donde se refugiaron cuando la catástrofe de julio, un matrimonio con cuatro hijos, cuatro soldados de la Comandancia de Artillería y uno del regimiento de San Fernando.

Otro presentado

De los pocos subalternos del regimiento de Alcántara que se salvaron, uno es el suboficial D. Ramón Jimeno Bahamonde. Sabíase que estaba prisionero. Hoy se ha presentado en la plaza. Ha dicho que los moros que le retenían le han tratado bien.

Incorporación

Se ha dado orden para que el 1.º de noviembre se incorporen a sus destinos en Nador los funcionarios civiles del Protectorado que prestaban servicio en esta zona. Figuran entre ellos el juez de instrucción, el municipal, un médico, un ingeniero y el jefe de Policía. Los dos primeros no podrán instalarse ni funcionar por falta de locales.

Víctimas de la guerra

El gobernador militar ha recibido carta de una familia de Barcelona preguntando si en los poblados saqueados, y especialmente en Nador, ha quedado alguna niña huérfana. En este caso hay tres, y además, un niño que perdió a sus padres y a un hermanito asesinado por los moros.

Supóngase que la familia que envía la carta prohibirá a alguna de estas infelices criaturas. El niño, especialmente, infunde viva lástima: ha quedado solo en el mundo.

Un patriota

Los soldados y paisanos que al refugiarse en la zona francesa pasaron por el puesto francés de Berkane, próximo al Muluya, elogian el comportamiento del súbdito español D. José Arqués, que desde hace veintidós años reside en Berkane. Dicho súbdito socorrió a los españoles pródigamente, y gestionó el ingreso de los enfermos y heridos en el hospital francés, abonando los gastos.

Ha gestionado también el citado Sr. Arqués de las autoridades francesas que impidan la escandalosa venta de efectos procedentes de la zona española que llevaban los indígenas, quedando actualmente depositados cuantos efectos llevan los moros sin justificar su procedencia.

Sábase que hace poco más de un mes llegó a Berkane el jefe indígena Hadu Anguita, antiguo amigo de Abd-el-Krim, y desde dicho punto se dirigió en automóvil a Uxda. Pocos días después observó que todos los días llegaban a Berkane grandes omnibus conduciendo kabileños, que, por el lado de Saf Saf, del Muluya, se internaban en la zona española.

El «Gato»

El conocido moro, confidente de la Comandancia, el Gato, ha sido conducido a Chafarinas por orden del alto comisario. Desde que la gente dió en desconfiar de él, no podía vivir en Melilla.

Anoche un oficial de la Policía indígena fué a buscarle a su domicilio, le condujo a la oficina indígena y de madrugada lo embarcó en un barco de guerra.

Con el Gato va toda su familia: hijos, nuera y nietos, en número de doce. Le acompaña un oficial de la Policía.

Varias noticias

Restablecido de las heridas que recibió en la retirada de Annual, se ha incorporado a su destino el comandante de Estado Mayor, señor Sabater.

—Ha marchado a la Península el senador Sr. Izquierdo Velez, comandante de Infantería.

—Los nuevos capitanes de Estado Mayor han escrito a su compañero Sr. Sáinz Gutiérrez, prisionero en Axdir.

—Para evitar que los moros tengan que venir a la plaza para evacuar sus asuntos, se establecerá una oficina indígena cerca de la antigua posada de Mari Guari.

—Españoles llegados de Argelia aseguran que durante las últimas semanas se han internado en la zona española algunos obreros mecánicos indígenas contratados por Abd-el-Krim.

—En vista de los frecuentes atentados de que son objeto los moros que viven en esta plaza y algunos indígenas que viven en Melilla desde hace ocho años, muchos de ellos han decidido trasladarse a Larache y Tetuán.

3.000 cadáveres

Melilla, 29.—Cada nuevo reconocimiento que se efectúa en los alrededores de Monte Arruit permite descubrir más cadáveres de los defensores de este poblado.

Se han encontrado más de doscientos en las aguadas y entre Arruit y Batel, a unos tres kilómetros de la primera posición.

La Comisión de higiene, ayudada de muchos soldados de otros Cuerpos, llevan enterrados lo menos 2.000 cadáveres.

Se calcula que con los vistos en las descubiertas hay una cifra próxima a 3.000.

El camión blindado, al hacer observaciones por la carretera, vió también numerosos restos de soldados.

«Paqueo»

Anoche también volvieron los moros a «paquear» los fortines de Segangán y los blocaos próximos, haciéndolo sin gran insistencia.

La Infanta doña Luisa

S. A. la Infanta doña Luisa salió por la mañana en automóvil, acompañada de la duquesa de la Victoria, de la marquesa de Cavalcanti y otras damas y los jefes de Estado Mayor para visitar los poblados, llegando hasta Monte Arruit.

En esta posición fué recibido por el general Cabanellas, gobernador militar del poblado, y el general Fresneda, presidente de la Junta de Arbitrios de Melilla.

Recorrieron todo el poblado y el reducto. Visitaron los heridos y hospitales de la Cruz Roja que allí se han instalado.

Después presenciaron el entierro de algunos restos de soldados en el cementerio del poblado, rezando por ellos y colocando una corona dedicada a los muertos por la patria.

La Infanta doña Luisa visita el Hospital Docker

Melilla, 29.—La Infanta doña Luisa ha visitado el Hospital Docker.

Ha felicitado efusivamente a la Compañía Transmediterránea por su patriótico proceder transportando gratuitamente los envíos de la Cruz Roja y los encargos de los soldados.

La Infanta regresará a Sevilla el día 2 de noviembre, y a fines del mismo mes vendrá por cuarenta y ocho horas el Infante D. Carlos.

Entierro

La conducción al cementerio del cadáver del teniente coronel del regimiento de la Corona ha constituido una gran manifestación de duelo, que presidió el valiente comandante D. Basilio León, que manda actualmente el batallón.

Se han recibido muchos telegramas de pésame.

Otro prisionero presentado

Melilla, 29.—Se ha presentado en la plaza el soldado José Lanza España, del regimiento de Melilla, que estaba prisionero.

Dice que los moros pasan el Kert, refugiándose en terreno de Beni Said. También manifestó que en esta kabila se encuentra Ben Chelad.

Se ha recibido un telegrama de los prisioneros de Alhucemas, diciendo que se encuentran bien; pero muy vigilados por numerosos centinelas.

Más cadáveres identificados

Melilla, 29.—En Monte Arruit han sido identificados los cadáveres del teniente del regimiento de Africa Luis Selgas y de los intérpretes Perfecto Vidal y Carlos Paredes.

LA OPERACION DE GOMARA

Tetuán, 29.—Ayer se ha realizado una importante operación para abastecer la posición de Magan.

Hay fundados motivos para creer que los kabileños habían planeado su campaña en Gomara con arreglo a los procedimientos utilizados en Abarran, Igueriben y Annual. Aquí, lo mismo que allí, comenzaron por cercar un puesto avanzado y por impedir a toda costa que llegase hasta él el convoy.

Han operado dos columnas: una, al mando del coronel Castro Girona, y otra, bajo

las órdenes del teniente coronel Orgaz, que manda la mehalla jafitana.

Ambas columnas estaban bajo el mando del general Marzo.

La operación comenzó muy de mañana por medio de un ataque combinado, en el que se distinguieron las unidades encomendadas al coronel Castro. El terreno que la mehalla debía recorrer era accidentadísimo, y hubieron de proceder las tropas españolas con gran cautela para no ser víctimas de una emboscada.

Por su parte, Castro Girona atacó las posiciones moras con un gran ímpetu. El Tercio logró apoderarse de varios puestos importantes...

paso de los convoyes. Las fuerzas de Magan se han retirado a Uad-Lau, siendo sustituidas por uno de los batallones que han tomado parte en el avance.

La primera noticia del resultado de la operación la tuvo el ministro de la Guerra en el Congreso por un radiograma que la estación radiotelegráfica militar de Carabanchel sorprendió a las dos y cuarenta minutos de la tarde.

DIVERSAS NOTICIAS

PARTES OFICIALES

El facilitado a media noche en Guerra dice así: Comandante general al ministro Guerra. Participo V. E. que no ha ocurrido novedad alguna en campamentos y posiciones de este territorio.

Anoche facilitaron en Guerra una versión de los acontecimientos en Gomara. Dice así el relato oficial:

Alto comisario a ministro de la Guerra: Se ha efectuado normalmente el convoy a Tiguas, presentándose temporal Levante.

Puede considerarse un franco éxito el alcanzado al lograr realizar, sin gran hostilidad, ese importante convoy. El de Magán ha sido protegido por las fuerzas de Uad-Lau, dividida en dos columnas, que han sostenido duro combate con numeroso y tenaz enemigo...

La escuadrilla de aviación Málaga, 29.—La escuadrilla de aviación destacada en ésta salió para Granada. Al aterrizar los aparatos, el pilotado por el sargento Semprún, que llevaba de observador a Ernesto Navarro, por una avería en el motor, aterrizó violentamente.

La quinta bandera del Tercio Burgos, 29.—En el tren rápido de hoy saldrá para África el comandante de Infantería D. Juan José Linier Muguero, donde se

encargará del mando de la quinta bandera del Tercio de voluntarios.

Cincuenta soldados murcianos Murcia, 29.—En el tren de Andalucía llegaron cincuenta soldados procedentes de Cartagena.

El batallón de Granada Sevilla, 29.—De orden del ministro de la Guerra ha quedado organizado el batallón de Granada, que está en Sevilla, en pie de guerra, con más de 1.000 plazas, que se han cubierto con el cupo de instrucción y otros elementos.

Festival patriótico Sevilla, 29.—Ha visitado al alcalde el empresario de los teatros Cervantes y San Fernando, Sr. González Serna, para manifestarle que está dispuesto a organizar un festival en el teatro Cervantes para el lunes próximo, en favor de los soldados de Sevilla que luchan en África.

Funerales Toledo, 29.—Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del heroico capitán del regimiento de San Fernando, hijo de esta capital, defensor de la posición de Talmarda, D. José Escribano Aguado.

Varias noticias Larache, 29.—Han llegado algunos legionarios para guarnecer puestos avanzados. Los del Tercio vienen a las avanzadas de Beni-Aros, a asegurar aquel sector. Las salpicaduras de Melilla parece que ahora llegan por Tetuán con los movimientos rebeldes que ya conocemos.

Toledo, 29.—El resultado de la suscripción patriótica entre los pueblos de esta provincia es el siguiente: La Mata, 928 pesetas; Val de Santo Domingo, 282; Los Cerralbos, 287; Burguillos, 98; Azucaica, 45; Hontanar, 59; Casasbuenas, 96; Torrecilla de la Jara, 65; Puebla Nueva, 84; Azután, 87; Villaminayos, 83; Santa Olalla, 200; Mora, 92; y Mejorada, 87.

Burgos, 29.—La suscripción a favor de los soldados del ejército de operaciones alcanza hasta ahora la suma de 77.000 pesetas.

Actitud del Japón Nueva York, 28.—El corresponsal de la Associated Press a bordo del acorazado japonés Kibima Maru, en el que se dirige a Washington la Delegación japonesa en la Conferencia que ha de celebrarse en aquella capital, acaba de comunicar, por marconígrama, que el almirante Koto, que forma parte de dicha Delegación, ha declarado que el Japón está dispuesto a reducir sus escuadras, siempre que las Potencias representadas en esa Conferencia logren ponerse de acuerdo sobre el desarme.

Actitud de los Estados Unidos Atlanta (Georgia, Estados Unidos), 28.—El Presidente Harding, en un discurso pronunciado ayer tarde en esta capital, ha declarado que América iba a la Conferencia del desarme animada del mejor deseo de que ganara día a día más terreno la amistad internacional.

El Presidente hizo constar que la cordial acogida que obtuvo entre los diversos Gobiernos la invitación de América permitía esperar confianza en que se obtengan en esta Conferencia resultados satisfactorios.

Finalmente, el Presidente Harding afirmó que América se halla absolutamente dispuesta a colaborar con las restantes naciones en el nuevo camino que se inicia, y que no será jamás un país egoísta que se aproveche en estas circunstancias de las desgracias ajenas, bien entendido, sin abandonar jamás ni el derecho a su independencia ni a su seguridad.

Consejo en el Eliseo París, 29.—En el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo, el Presidente del Consejo, Sr. Briand, expuso ante el Presidente de la República y sus compañeros las condiciones en que va a desarrollarse su actuación en la Conferencia de Washington.

El Presidente de la República, Sr. Millerand, aprobó las ideas del Sr. Briand, e hizo votos por que éste obtenga un buen éxito en América.

La propaganda de Harding París, 29.—Comunican al Petit Parisien, desde Londres, con fecha de anteayer: «Un telegrama que publica la Agencia Reuter, enviado por su corresponsal en Birmingham (Estado de Alabama, Estados Unidos), dice que el Presidente Harding ha pronunciado ayer un discurso, en el cual dirigió un caluroso llamamiento a las naciones del mundo entero, en favor del restablecimiento de la paz.

En su discurso dijo el Sr. Harding, entre otras cosas: «Yo quisiera ver más fraternidad entre las naciones, y espero en el fondo de mi corazón que haya llegado ya el día en que el pueblo de los Estados Unidos, dirigiéndose a los pueblos de Europa y de Asia, de África y de América del Sur, pueda preguntarles lealmente: ¿Por qué no existe la fraternidad entre las naciones? ¿Por qué hacemos la guerra? ¿Por qué hemos de ambicionar lo que pertenece a otro? Yo estoy convencido de ello, y tan firmemente, que creo que en este momento, y ante vosotros, estoy a punto de dar un nuevo paso hacia adelante en la vía de la civilización.»

La representación italiana Cherburgo, 29.—A bordo del transatlántico Olimpie marchó a Washington la Delegación italiana que va a tomar parte en la Conferencia del desarme.

La Delegación está formada por los señores Schaner, presidente; Rolandi-Ricci, senador; Albertini, senador, como delegados; el marqués Giovanni Visconti Venosta, secretario general; conde Emilio Pagliano y Sr. Cora, consejero de Embajada, como secretarios.

El cuarto delegado, Sr. Meda, ex ministro, saldrá de Roma dentro de tres días.

Las Delegaciones militar y naval, presididas por el general Vaccari y el almirante Acton, respectivamente, saldrán de Nápoles a bordo del acorazado Dante Alighieri, dentro de pocos días.

Después de los sucesos de Portugal Lisboa, 28.—Han sido cumplimentados por un representante del Presidente de la República y por los del Gobierno los comandantes de los buques de guerra inglés, francés y español que se encuentran en estas aguas.

El Consejo de ministros acordó personarse en la residencia del Presidente de la República y rogar nuevamente al Sr. Antonio José de Almeida que desista de su intención de renunciar al cargo.

Plan de reformas Lisboa, 28.—Todos los periódicos afirman que el Gobierno comenzará a iniciar su programa, mandando regresar a Lisboa a todos los agregados militares y navales y suprimiendo los gastos en el extranjero; cerrará las escuelas primarias superiores por un período de ocho días, a fin de preparar un conjunto de medidas destinadas a la enseñanza secundaria; cerrará la Escuela Superior de Guerra para reorganizar el ejército y suspenderá las promociones por cinco años.

Acorazado francés Brest, 29.—El acorazado Gueydon, que iba a marchar a Lisboa a disposición del ministro de Francia en Portugal, ha recibido contraorden, regresando hoy a este puerto.

Sumaria abierta Lisboa, 29.—El magistrado judicial encargado de la investigación del último movimiento, ha abierto una rigurosa sumaria para averiguar lo ocurrido en el Arsenal de Marina el día 19 del actual.

La previa censura Lisboa, 29.—El Gobierno ha levantado la censura a la Prensa y acordó conceder una pensión vitalicia a las familias de las víctimas por los últimos atentados. Parece que el Gobierno ha ofrecido el cargo de ministro de Portugal en Madrid al Sr. Trindade Coelho.

Actitud de los partidos Lisboa, 29.—Accediendo a las reiteradas instancias del Gobierno, senadores y diputados, Cámara Municipal de Lisboa y otras localidades, Juntas de barrio de esta capital y hasta la invitación del partido socialista portugués de que está dispuesto a colaborar energicamente en la normalidad de la vida de la nación, y, por último, a las numerosas cartas y telegramas que en ese sentido recibe, el Presidente de la República, señor Antonio José de Almeida, ha decidido aplazar la renuncia de su cargo hasta que se lleve a efecto la gran manifestación nacional que todas las fuerzas políticas del país efectuarán el próximo domingo, día 30 del actual.

Parece también que numerosos miembros del Directorio del partido republicano portugués, antes de conferenciar con el presidente de la República, celebraron una conferencia a la cual expusieron que habían encontrado una fórmula a fin de evitar complicaciones políticas, por medio de la cual sería profundamente modificada la situación actual y se darían plenos poderes al Presidente de la República para que escogiera por sí y nombrara un nuevo Gobierno, si fuese necesario.

Véanse en octava plana informaciones de interés

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años Desde Barcelona

29 de octubre de 1871 Málaga.—Llega el vapor San José, salido el 26 de Melilla. El fuego escaso y desahogado de las kabilas era totalmente inofensivo. El bajá del campo fronterizo avisaba al gobernador que el hijo del Emperador se encontraba con las tropas el día 21 en la Alcazaba, distante de Melilla cuatro leguas. Aviso posterior designa el sábado 28 para la llegada de aquel jefe a nuestros límites, reforzado con el contingente pedido a la kabilia Benismasen. Los buques de la Armada, retenidos en Chafarinas por el temporal. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

El problema de las casas

Creíamos que era sólo en Madrid, en Barcelona, en Valencia... Pues, no, señores. El problema de las viviendas se plantea en casi todas las ciudades de España; no es un problema de las grandes urbes, sino un problema interregional, o nacional, como ustedes gustan.

En Jaén, por ejemplo, son muchas las casas viejas. Tantas y tan viejas que es preciso acudir cuanto antes a la piqueta. Pero ¿cómo expropiar, demoler, nivelar y ensanchar, si de una manera simultánea no se construye? Derribar las fincas viejas sin tener dónde alojar a sus inquilinos es un disparate y una temeridad. Pero habitar casas leprosas y ruinosas, que el día menos pensado se derrumban y son focos de enfermedades infecciosas, es otro disparate temerario.

Tal es el dilema de Jaén. En Lérida la cuestión se presenta más apremiante aún. Es el mismo de Madrid. La población ha aumentado en proporciones considerables. Las casas no. En Madrid ya se construye, mal y deprisa; pero se construye. En Lérida no han comenzado aún, a juzgar por lo que manifiesta un periódico local.

«Entendemos por esto—dice El País—que la Junta que en Lérida tiene la representación del Instituto de Reformas Sociales, para esto de la construcción de casas baratas, está muy en carácter con su misión si procura dirigir su esfuerzo, no a fiscalizar, dificultar y malograr, sino a encauzar y proteger el fomento de la construcción de casas baratas y de la mejora de viviendas.

Y puesto que en Lérida está constituida una Cooperativa de funcionarios para la construcción de edificios económicos, no es cosa de ponerle cortapisas y dificultar su labor, sino de orientarla y apoyarla, para que en breve pueda llegar a la consecución del ideal.

Esta será una manera de ir solucionando la crisis de las viviendas en Lérida y el medio para horadar, en no lejano día, esa coraza de hierro que aprisiona a la ciudad, entre el río y la loma del castillo vetusto.

A ver si perfecciona y activa su labor el Instituto de Reformas Sociales, que es, teóricamente, excelente.

Práctica, práctica, señores del Instituto!

Las luchas sociales

EN ZARAGOZA Los que cotizan para los Sindicatos: : : : : Zaragoza, 29.—La Guardia Civil ha detenido al sindicalista Angel Enciso Vicente, que se dedicaba a cotizar entre los obreros de algunos talleres.

EN MURCIA Mineros hambrientos Murcia, 29.—Comunican desde Aguilas que han recorrido en manifestación las calles de dicha villa los obreros mineros hambrientos.

Los manifestantes fueron al Ayuntamiento pidiendo trabajo, pues carecen de medios para dar de comer a sus hijos, debido a la paralización de las faenas en las minas.

El alcalde pide que se dé comienzo a los trabajos de construcción del ferrocarril.

El cadáver de Rafael Mitjana

Estocolmo, 28.—Los restos mortales del ministro plenipotenciario de España, señor Mitjana y Gordón, el ilustre y erudito literato español, recientemente fallecido en esta capital, llegaron ayer al puerto de Karlskrona, siendo trasladados solemnemente a bordo del acorazado «Flygia», donde serán ocultos a España.

El féretro, cubierto con la bandera española, fué depositado en un vagón especial a su salida de Estocolmo, tributándosele honores militares. En la estación de Karlskrona fué recibido por una compañía de Infantería, con bandera y música, que rindió honores.

Además de la viuda del Sr. Mitjana y los miembros de la familia del diplomático fallecido, se hallaban en la estación el conde Bailón, encargado de Negocios, y más de sesenta oficiales de la Marina, presididos por el almirante conde Ehrensvard. En la misma estación se organizó la comitiva fúnebre, que atravesó la ciudad a los acordes de la «Marcha fúnebre», de Chopin, respetuosamente saludada a su paso por la muchedumbre.

A la llegada al puerto, el féretro fué trasladado a bordo de una chalupa, que le llevó al «Flygia», siendo confiado a la custodia del comandante de dicho acorazado por el conde Bailón.

Al desatracar la chalupa, donde éste regresó a tierra, el «Flygia» saludó el pabellón español con una salva de once cañonazos.

Congreso aragonésista

Barcelona, 28.—El Congreso de Juventudes aragonésistas pasa inadvertido; ni siquiera se sabe dónde se celebran las sesiones. Según nota oficiosa que han enviado a las Redacciones de los periódicos, parece que han recibido los organizadores importantes adhesiones.

En los días que dura el Congreso se ha discutido el tema «Autonomía aragonesa: Gobierno interior de Aragón, mediante una Diputación única y una Mancomunidad de Municipios».

Dice la nota que para el último día de la semana se prepara un gran acto oficial, en el que interverán prestigiosos aragoneses.

Las subsistencias Se ha dispuesto que las ventas al por mayor de huevos se verifiquen exclusivamente en el mercado central de volatería, para así vigilar mejor el buen estado de los mismos.

Además no se permitirá el depósito de huevos mas que en una cámara determinada, para evitar abusos, como se ha descubierto recientemente, que se han hallado huevos depositados en mal estado.

El conflicto de las pompas fúnebres: : : : : Se ha solucionado el conflicto existente entre la empresa monopolizadora de los servicios de pompas fúnebres y sus obreros y empleados. Después de larga discusión habida anoche ante el gobernador y el alcalde por los delegados de las dos partes litigantes, la empresa accedió a respetar a los huelguistas, sin despedir por eso a los que empleó con motivo de la huelga. Señala la empresa en 55 pesetas el jornal mínimo semanal.

Los talleres de ornato y construcción de cajas, que estaban a cargo de un contratista, serán de cuenta de la empresa mientras se dispone la socialización de los trabajos, a cuyo efecto una Comisión mixta estudiará la fórmula.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL Un teniente coronel gravísimo Sevilla, 29.—Cerca de Alcalá de Guadaíra fué víctima de un accidente de automóvil el médico militar que dirige el hospital de sangre, teniente coronel D. Francisco Jiménez.

Resultó con la fractura de varias costillas y gravísimas heridas en los brazos.

EL CAÑONERO «CADARSO» Complimentando al Príncipe de Gales Algeciras, 29.—Hoy, a bordo del cañonero «Cadarsó», fué a complimentar al Príncipe de Gales el general Villalba, acompañado de su Estado Mayor.

Esta tarde asistirá a la fiesta ofrecida por el gobernador de Gibraltar en honor del heredero del Trono de Inglaterra.

EL «REINA REGENTE» Viaje de instrucción Valencia, 29.—Ha fundado el crucero escuela de guardia marinas «Reina Regente». Acudieron a bordo las autoridades, que cumplimentaron al comandante del buque.

El «Reina Regente» prosede de Barcelona y realizará un viaje de instrucción por esta costa.

ANDALUCIA Los naufragos del «Baracaldo» Cádiz, 29.—Han llegado el capitán y 22 naufragos del vapor Baracaldo, que naufragó a 25 millas de Larache.

Los naufragos han salido inmediatamente para Bilbao.

Vapor griego con averías Cádiz, 29.—Ha fondeado con importantes averías el vapor griego Vasilissi Destini, el cual navegaba desde Cardiff a Génova con cargamento de carbón.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

29 de octubre de 1871 París.—Ayer, el Sr. Thiers, al recibir a los consejeros generales del departamento del Sena y Oise, ha renovado la declaración de que quiere mantener lealmente la República, invitando a los hombres de orden a aceptarla, añadiendo que los republicanos deben también demostrar con su cordura y moderación que la República es el Gobierno que contribuye al orden y la prosperidad. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

De todas partes

Una catástrofe Roma, 29.—Comunión de Bergaggi que a consecuencia de la trepada explosión acaecida en el polvorín de la fortaleza de Santolana, de aquella ciudad, van encontrados, hasta ahora, veintidós cadáveres.

El número de heridos asciende a más de trescientos.

El periódico Messaggero, al tratar de dicha explosión, asegura que se debe a un complot terrorista.

El Parlamento noruego Cristianía, 29.—El nuevo Storting está constituido por 56 conservadores liberales, 17 miembros del partido agrario, 38 radicales, 2 del partido obrero democrático, 8 socialistas y 29 comunistas.

Pensionistas acordadas Lisboa, 29.—El Presidente de la República ha firmado decretos pensionando a las viudas de los Sres. Granjo, Machado Santos, Carlos Maia, Botelho Vasconcellos.

El desarme general

Palabras de Briand París, 28.—El Sr. Briand, en el discurso pronunciado en el Senado, manifestó también, hablando de la Conferencia de Washington, que el envío de una simple Delegación no revestiría el mismo carácter que su asistencia personal, como tributo de reconocimiento a los Estados Unidos.

Las ventajas que se conseguirán compensan con exceso los inconvenientes.

En la expresada Conferencia se tratarán cuestiones de primordial importancia y se discutirán problemas que interesan directamente a Francia.

Esta desempeñará un papel de gran utilidad, entre todos los que irán a Washington, para procurar la paz mundial.

A la cuestión del desarme seguirá la reglamentación de la cuestión del Pacífico. Expondremos a los Estados Unidos el ferviente deseo de Francia de reducir sus armamentos y aligerar las cargas de los pueblos; pero cebernos, no solamente salvaguardar la propia existencia de la nación francesa, sino también defender las tradiciones de justicia y derecho, a las cuales está unida la suerte de la Humanidad entera.

No es únicamente la libertad de Francia, sino la libertad del mundo la que defendimos durante la guerra.

Manifestará ante nuestros amigos los norteamericanos, que seguramente ningún pueblo vi torioso se hubiera conducido con la moderación que lo ha hecho Francia.

Francia de procurar, cada vez más insistentemente, cuanto se refiera a su seguridad.

Palabras de Briand París, 28.—El Sr. Briand, en el discurso pronunciado en el Senado, manifestó también, hablando de la Conferencia de Washington, que el envío de una simple Delegación no revestiría el mismo carácter que su asistencia personal, como tributo de reconocimiento a los Estados Unidos.

Las ventajas que se conseguirán compensan con exceso los inconvenientes.

En la expresada Conferencia se tratarán cuestiones de primordial importancia y se discutirán problemas que interesan directamente a Francia.

Esta desempeñará un papel de gran utilidad, entre todos los que irán a Washington, para procurar la paz mundial.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

29 de octubre de 1871
Mañana presentará al Congreso el diputado Sr. Núñez de Velasco una proposición de ley para que se autorice la creación de una Sociedad fundada por los mismos pueblos con objeto de socorrerse mutuamente en casos de calamidades públicas.
Ha llegado a Madrid un niño de trece años, valenciano, llamado José Benlliure, de quien dice *La Nación* que es un verdadero prodigio como pintor. Es hijo de un artesano y discípulo del conocido artista Sr. Domingo. Dicho joven ha hecho una copia de *Las hilanderas*, de Velázquez, y ha sido encargado de hacer el retrato de un hijo del Rey.
(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

EXCESOS DE COMER Y BEBER

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Noticias de sociedad

BODAS
En la iglesia parroquial de San Ginés se celebró el enlace matrimonial de la señorita Amalia Alvaro-Gracia Sanfiz, hija del ilustre médico del Hospital de la Princesa, doctor Alvaro-Gracia, con el Sr. D. Agustín de la Serna y de Olano, hijo del actual gobernador civil de la provincia de Alava, don Agustín de la Serna.
Bendijo la unión el predicador de Su Majestad, D. Mariano Benedicto, que pronunció una sentida y elocuente plática; siendo madrina la excelentísima señora marquesa de Castellflorida, tía del novio, representada por la señora de Olano, y padrino el padre de la novia.
Firmaron el acta matrimonial, como testigos, por parte de la novia, el director general de Orden público, Sr. Millán de Priego; el abogado asesor, jefe del Banco de España, D. Ricardo Díaz-Mery; el ex diputado a Cortes D. Vicente Buendía, y el médico odontólogo Sr. Devis, y por el novio, el teniente general D. Agustín Luque, D. Torcuato Luca de Tena, su tío el magistrado de Barcelona D. Luis de la Serna y el hermano del novio, D. José Luis.
El templo se hallaba artísticamente adornado, y la novia hizo su entrada en él a los acordes de la *Marcha nupcial*, de Mozart.
La novia llevaba traje de crepón Georgette, adornado con tisé de plata y bordado en abalorios.
A causa del reciente luto del novio, la boda se celebró en la mayor intimidad, y los recién casados, que recibieron muchas felicitaciones, han salido para una finca propiedad del novio, y sita en la provincia de Murcia.
Les desearon todo género de venturas en su nuevo estado.
—Se ha celebrado con gran solemnidad en la iglesia parroquial de San Marcos la boda de la bellísima señorita Emilia Hernández Hertogs con D. Antonio Marín Ocon.
Bendijo la unión el excelentísimo señor obispo de Sión, que dirigió elocuentísimas palabras a los contrayentes.
Fueron padrinos el padre de la novia, D. Pablo Hernández Rózpide, y la madre del novio, señora viuda de Marín.

PETICIONES DE MANO

Por D. Bartolomé Jiménez Marín, jefe del Gabinete telegráfico del ministerio de Gracia y Justicia, y para su hijo el abogado D. Angel Jiménez La Blanca, ha sido pedida la mano de la señorita Milagros Rubio González, de conocida familia riojana.
La boda se celebrará en breve.

BAUTIZO

En la iglesia de las Salesas Reales ha recibido las aguas bautismales un hijo del notable doctor D. Segundo Lorenzo Guerra.
El niño fue apadrinado por su tío D. Eugenio Mayor, y recibió los nombres de Luis Segundo.

NOTAS VARIAS

El mes próximo son esperados en Madrid el nuevo ministro de Polonia y la condesa Orłowska.
—En Biarritz pasa una temporada el secretario de nuestra Legación en La Haya, vizconde de Mambles.

VIAJES

Ha regresado a Sevilla la marquesa viuda de las Cuevas del Becerro.
—De San Sebastián ha llegado a Madrid la marquesa de Fontana.
—De Melilla, la condesa de Torre de Cella.
—El marqués de Casa Riera se ha trasladado de San Sebastián a París.

TOROS Y TOREROS

Una encerrona.—Marqués mata un novillo: : : : :
¿Por qué tus hermosos ojos igual que ayer no me miran?
¿Qué te falta, si te adoro y sólo tu bien procuro?
—¿Qué ha de ser: Licor del Polo!

Márquez entusiasmó a la concurrencia. Después de torear con el capote con su peculiar estilo de gran artista, puso cuatro pares de banderillas, toreó con la muleta de una manera maravillosa, terminando tan gran faena de media estocada que tumbó sin puntilla. Fue ayudado eficazmente por sus banderilleros Gea y Ahijao.
Después se lidiaron cuatro becerros, que Márquez dirigió con gran acierto.

INDISCRECIONES

En el debate sobre Marruecos en el Congreso se han leído cartas y documentos interesantes, se han hecho cargos y se han insinuado responsabilidades.
Pero...
¿Y si algún día un general, tal vez prisionero o tal vez muerto, pidiese la lectura de ciertas cartas que el infatigado Silvestre escribió al alto comisario?
¿Qué pasaría?
Nos referimos a las que tienen estas fechas: 6 de febrero, 17 de marzo y 1.º y 23 de junio.

Un lector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nos escribe desde Valencia justamente alarmado ante nuestra afirmación de que el gobernador de aquella provincia no tiene la edad legal para ejercer el cargo.
Y dice que si es así, todos los expedientes que resuelva y firme el Sr. Calvo Sotelo tendrán vicio de nulidad.
Nuestro comunicante tiene razón.
Pero...
Como esta sección tiene de todo menos de consultorio, transmitimos el caso al ministro de la Gobernación.

El ministro de la Guerra ha dicho que España debe imitar a los grandes pueblos europeos durante la gran guerra.
Pero...
¿En qué? ¿En el patriotismo de sus políticos? ¿En la austeridad y equilibrio mental de sus ministros? ¿En el sacrificio y castigo de los responsables?
En nada de eso.
En que no deben de preocuparnos las bajas... ni los prisioneros.

DICEN LOS MINISTROS

El Sr. Maura habla de Marruecos

A las once y media salió de Palacio el jefe del Gobierno.
Dijo a los periodistas que el combate de ayer había sido duro, pero afortunado, como ha podido apreciarse por lo que refiere la Prensa.
—El rifle—añadió—es enemigo inquieto, y donde ataca hay que atacarle.
¿Y de política?—preguntó un repórter.
—Nada—respondió el Presidente.
EL MINISTRO DE LA GUERRA PREGUNTA CUANDO SE MUESTRA SATISFECHA LA PRENSA : : : : :
—No he tenido nuevas noticias de Marruecos—se anticipó a decir el ministro de la Guerra a los periodistas que le rodearon a su salida de Palacio.—Vine—añadió—a firmar unos ascensos de Sanidad Militar y el nombramiento de inspector general de Sanidad de Melilla. Después cumplimenté a la Reina madre, a quien no había saludado desde su regreso.
—El Presidente—dijo un periodista—ha dicho que las operaciones de ayer fueron muy duras.
—Ciertamente—respondió el ministro—muy duras, porque aquellos montes, cubiertos de bosques y sin caminos, dificultan las operaciones; pero las de ayer fueron de resultado admirable. Fueron dirigidas por el general Marzo, el coronel Castro Girona y el teniente coronel Orgaz, que es un jefe meritorio.
—¿Y las bajas?—le preguntaron.
—Pocas; muy escasas, en relación con la importancia de la operación practicada. Todo ha salido divinamente.
—¿Y de política?—preguntó un periodista, afirmando seguidamente:—Se dice que existen ciertas diferencias con motivo de los transportes.
—No hay nada; todos estamos obligados al sacrificio—respondió el ministro. Y agregó:—¿Cuándo saldrán un día los periódicos diciendo que el Gobierno es bueno, que yo soy bueno, que el cielo es espléndido y despejado? Ese día habrá que engalanar los balcones y hacerlo fiesta.
Y sonriendo muy afablemente, se despidió.

guas minerales de todas clases

CRUZ, 30. TELEFONO 27-88.

EN EL HOSPITAL DE SAN JOSE

AMAGO DE INCENDIO

En el Hospital de San José y Santa Adela se declaró anoche un incendio por haberse prendido fuego unos cajones que había cerca del altar de la capilla, a la cual se comunicaron también las llamas.
Advertido el hecho, pronto se acudió con oportunidad a sofocarlas, mediante la intervención de la brigada de bomberos, que acudió con su habitual rapidez.
El suceso, gracias a ello, careció de importancia.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

de la Casa Brieu y C.ª Probadas, Lume/tables



UNA GRAN ESTRELLA DE PARIS MUSIDORA

Musidora y su troupe están en Madrid. Debutan el lunes en la Comedia, por la tarde, en una pantomima bufa en doce cuadros, compuesta por el director artístico del Pequeño Teatro Dramático, de Petrogrado, tan famoso y original como el del Murciélago, de Moscú.
El arte escénico ruso está de moda; pero europeizado, estilizado por los actores y las actrices de Occidente.
La pantomima de Musidora se llama *El día de Musidora*. Es una revista de la jornada entera de una gran vedette de París: desde que se levanta y toma su baño, hasta que se acuesta, después de la función. Es de una variedad y de una fuerza pintoresca extraordinarias.
Acompañan a Musidora un actor cinematográfico español, el simpático e inteligente Miguel Sánchez, y dos actrices: una parisiense, la rubia y grácil Gaby Tyra, y otra rusa, Alejandrina de Trousevitch, que es un prodigio de ligereza y de gracia exótica.
La música es del compositor moscovita Sergio Walter; los trajes y el decorado, según los bocetos del Príncipe A. K. Scherwaschidze, decorador de los antiguos teatros imperiales de Petrogrado.
¿Qué más puede pedirse? Musidora nos trae algo nuevo, muy a la moda, muy del momento teatral. Madrid la acogerá con el interés que merece la primera actriz cinematográfica de Francia, la intérprete del admirable *Arlequin*, de Maurice Magre; la vedette famosa de Folies Bergère, que es, además, según el reciente concurso de Eva, la comica más bonita de París.
Ahora, que se queje el público...

Hemos recibido algunas preguntas sobre la autenticidad de nuestro grabado de ayer, en el que se ven reproducidas la playa y poblado de Targa y el astillero de Muley Abd-el-Kader el Yilay, en Gomara, donde se desarrollan los actuales sucesos en la zona de Tetuán. Respondemos absolutamente de la autenticidad de este apunte, "tomado del natural", y de cuantos publica "La Correspondencia de España".

Tercer Congreso Terciario Franciscano Español

Sesión de apertura

Ayer tarde se celebró en la iglesia de San Francisco el Grande, bajo la presidencia de S. M. el Rey, y con asistencia de la Real Familia, del Primado de las Españas, de numerosos prelatos y de público que llenaba completamente el amplio templo, la solemne sesión inaugural del III Congreso Terciario Franciscano Español.
Para las cinco y media estaba anunciada la llegada de SS. MM. Desde las cuatro un gentío inmenso se agolpaba a las puertas de la citada iglesia.
SS. MM. y AA. RR., y también los arzobispos y obispos que concurrieron, fueron recibidos por una Comisión de Terciarios, presidida por el padre vicario general de España.
El templo estaba espléndidamente adornado. En el presbiterio tomaron asiento Sus Majestades los Reyes Don Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina; SS. AA. RR. las Infantas doña Isabel, doña Paz, doña Pilar, duquesa de Talavera, y los Infantes D. Fernando y D. Luis Fernando de Baviera,

acompañados del marqués de la Torrecilla, conde del Grove, marqués de Torneros, duquesa de la Conquista, señorita de Loygorri y otras personalidades del séquito real. En otros asientos del mismo presbiterio estaban el cardenal arzobispo de Toledo, los arzobispos de Valencia y Valladolid, el patriarca de las Indias y los obispos de Madrid-Alcalá, Jaca, Shensi (China), vicario general de los Franciscanos de España y otras distinguidas personalidades del clero, de la milicia y de la política, y representaciones de las Ordenes militares y de diversas Corporaciones oficiales, científicas y literarias de esta corte.
Previas las preces rituales, comenzó la sesión, leyendo el secretario general, padre fray Juan R. de Legisima, una carta del secretario de Estado de Su Santidad, notificando que el Papa hace fervientes votos por el buen éxito de este Congreso, bendice a los organizadores y congresistas y concede determinados privilegios a los oratorios e iglesias de Madrid durante los días en que se celebren las sesiones.
A continuación el mismo secretario general leyó otra carta del padre general de la Orden Franciscana, concediendo la bendición seráfica a los congresistas.
El dean de Toledo, D. Narciso de Estenaga, pronunció un elocuentísimo discurso, haciendo, de modo magistral, la historia del franciscanismo en España, tomando como punto de partida la vida del Santo fundador y llegando hasta nuestros días.
La oratoria del Sr. Estenaga cautivó al auditorio durante más de una hora. Comenzó describiendo el acto de esta tarde, en que sirven de ornamento las ilustres personalidades que lo presiden, los padres franciscanos y los hermanos Terciarios, venidos de todas las regiones de la Península. A todos saluda en párrafos llenos de efusión.
Comienza después el orador el desarrollo del tema, evocando los recuerdos episódicos de la vida de San Francisco, insistiendo en la actuación del serafín de Asís en nuestra patria. La acción social de San Francisco—dice—no se redujo a palabras: las gentes veían aquel caballero, de alto pensar, de sentir profundo, que elegía como su dama a la pobreza, recorrer los pueblos, cuidando con abnegación a los leprosos y predicando a los muchedumbres. Cita numerosos casos en que San Francisco puso término a graves disturbios sociales con su actuación caritativa y pacificadora, entre otros, cuando, en 1210, los siervos de Asís se rebelaron contra sus señores. Añade que para extender más este espíritu pacificador y amorosamente cristiano, fundó la Orden Tercera de penitencia y le dió su regla, cuyos fundamentos son la pobreza y la caridad. Para San Francisco sólo era lícito hacer uso de las armas para la defensa de la patria. (Grandes aplausos.)
Sigue una relación erudita y enjundiosa de la acción social del franciscanismo en España. Reyes, guerreros, magnates, pueblo, dispensaron siempre a la Orden Franciscana especial predilección. Las páginas de nuestra historia están llenas de episodios franciscanos. Al lado de datos históricos, acerca de personajes y de hechos, hace desfilar el orador interesantes y delicadísimas tradiciones genuinamente españolas y franciscanas.
Hace después mención especial de la acción ejercida por los franciscanos de Marruecos, y con este motivo dedica un sentido recuerdo y un entusiasta aplauso al ejército que valerosamente lucha en África defendiendo la enseña de la patria.
Continúa la relación histórica haciendo revivir ante el auditorio hechos y personajes que tuvieron íntima conexión con el desenvolvimiento del franciscanismo en España, y llegando a nuestros días, termina con sentidos párrafos dedicados a enaltecer las virtudes religiosas y cívicas de nuestros augustos Soberanos.
El orador fué muy aplaudido en diversas partes del discurso, y muy especialmente al terminar tan notable oración. S. M. el Rey se dignó llamar al orador y le felicitó efusivamente.
Terminó tan solemne acto con la bendición del Santísimo dada por el cardenal arzobispo de Toledo.
Al abandonar el templo la Real Familia fué objeto de una cariñosa ovación.

Programa para mañana
A las ocho, misa de comunión, que celebrará el obispo de Sión, patriarca de las Indias, en la iglesia de San Fermín de los Navarros (Cisne, 12). A las diez y media, reunión de las secciones para informe de las ponencias y discusión de las Memorias. Cerrará el acto un discurso que pronunciará el arzobispo de Valencia, terciario franciscano, sobre el tema: «El espíritu de la Tercera Orden significa, no sólo la santificación individual, sino también la restauración social.»
A las cuatro, asamblea general. Después de la lectura de las conclusiones aprobadas en la mañana y de los saludos de los representantes de las varias provincias franciscanas de España, pronunciarán discursos: D. José María González de Echavarrí, catedrático de la Universidad de Valladolid, y senador del Reino, terciario franciscano, sobre el tema: «Misión social de la Tercera Orden en la moralización de las costumbres. A continuación hablará D. Juan Vázquez Mella, ex diputado a Cortes y terciario franciscano. Al final cantará el himno del Congreso.
Programa para el lunes
A las ocho y media, misa de comunión general, que celebrará el obispo de Madrid-Alcalá, terciario franciscano, en la iglesia de San Francisco el Grande. A las diez y media, misa de pontifical, que celebrará el nuncio de Su Santidad en España, terciario franciscano. Pronunciará el sermón D. Diego Tortosa, predicador de S. M., canónigo de Madrid, terciario franciscano, sobre el tema: «San Francisco, ideal de santidad.»
A las tres y media se organizará en la igle-

Indicador de Madrid

HOTELES
Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

ADARVE Y COMPANIA
Bastones y abanicos. Trujillos, 2, fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE
Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683

Edredones, 15 pesetas. Batas. 9. Abrigos, 25 SANTA CRUZ, 3, entresuelo

LA COMPANIA DE MADERAS
Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

JUGUETES Y COCHES PARA NISOS
Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS
Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

Actos religiosos
En la capilla de la V. O. T. de San Francisco el Grande se celebró esta mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.
Ofició en ella el reverendísimo padre vicario general de los franciscanos.
El acto revistió gran solemnidad, recibiendo la Sagrada Eucaristía numerosísimos congresistas.
Rennion de secciones
Después de la misa, los congresistas pasaron a reunirse en secciones para deliberar sobre las Memorias presentadas a informe de las ponencias.
Terminada la labor de las secciones, el Sr. Senante, diputado a Cortes y terciario franciscano, pronunció un elocuentísimo discurso sobre el tema «Necesidad de difundir la Venerable Orden Tercera», en el que hizo historia de la fructífera labor realizada por dicha Orden en pro de la religión y de la cultura, y señaló los beneficios que a la cristiandad reportaría la mayor difusión de tan meritoria regla.
El discurso del Sr. Senante fué muy elogiado.

En la mesa ligeramente refrigerada es preferida la Sidra Champagne

EL CAITERO

CASA REAL

Para sustituir a la Caballería, hoy ha prestado servicio de guardia exterior en Palacio la Escolta Real.
Su Majestad la Reina Doña Victoria, acompañada de sus augustos hijos, estuvieron esta mañana en una fotografía.
Más tarde, los Infantes visitaron la Casa de Fieras, y la Reina y los Infantes fueron al Hospital Militar de San José y Santa Adela, para ver los daños causados por el pequeño incendio que en dicho establecimiento se produjo ayer.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Currito de la Cruz

Agotadas en tres meses cuatro ediciones de esta emocionante novela de Alejandro Pérez Lugín, autor de «LA CASA DE LA TROYA», se ha puesto a la venta la quinta edición. DOS TOMOS: OCHO PESETAS
Editorial Galatea
Gerente: Alejandro Pueyo. — Gran Vía, 16, MADRID

Alcance político

FIRMA REGIA

El Presidente del Consejo puso a la firma del Rey un decreto nombrando vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones a D. Antonio Mora Pascual, presidente del Fomento Industrial y Comercial de Palencia, en sustitución de D. José Mira Meseguer.
EN LA PRESIDENCIA
Se han recibido en dicho centro telegramas de pasivos en pro de que se apruebe el proyecto entregado a la alta Cámara, que les afecta.
En el mismo departamento estuvo esta mañana el presidente de la Diputación de Barcelona.

LAS DIPUTACIONES VASCAS

Una Comisión de las Diputaciones vascas, acompañada de los diputados a Cortes, han visitado en el Congreso al Presidente del Consejo para despedirse y hacerle presente que regresan muy contrariados por la actitud del ministro de Hacienda, negándose a suspender los procedimientos de apremio re-

lativos a la aplicación del impuesto de utilidades a las Sociedades simples y comanditarias, insistiendo en estimar que el concierto económico de aquellas provincias con el Estado es contrario a la aplicación de dicho impuesto.

EL SR. LERROUX

Algunos periodistas preguntaban ayer tarde al Sr. Lerroux si retrasaba su intervención en el debate de Marruecos.

El jefe de la minoría republicana les contestó diciendo que su intervención, por la posición especial en que él está, tenía que ser posterior a la de otros señores.

Estaba obligado a esperar a que éstos hablen, para ver si le había acompañado el acierto o la equivocación al adoptar la actitud en que está colocado.

BREVESIMA VACACION

El presidente del Congreso marchó ayer a San Sebastián para recoger a su familia.

Anunció a los periodistas en la conversación que con éstos tuvo ayer tarde que, en atención a ser fiesta el martes, no habrá sesión en el Congreso hasta el miércoles.

EN EL CONGRESO

Intereses agrícolas

En una de las Sesiones del Congreso se reunieron los representantes en Cortes por provincias agrícolas, especialmente trigueros, para tratar de la situación por que atraviesan en estos momentos los labradores españoles.

Fueron examinadas las conclusiones acordadas por las entidades castellanas en reuniones celebradas recientemente en Madrid, y que fueron elevadas al Gobierno, y se acordó apoyarlas conforme a las indicaciones que recibían de los distritos respectivos, y tener mañana una nueva reunión para dar forma definitiva a las peticiones que habrán de hacerse al Gobierno por la representación parlamentaria de las provincias agrícolas.

Se hizo resaltar que habiendo pedido el señor Cambó datos a las entidades agrícolas sobre coste de producción, datos que le fueron entregados, han coincido con los facilitados por el ministro de Fomento a Hacienda.

Hacen notar los diputados reunidos que es conveniente fijar la atención acerca del hecho de que conforme va bajando el precio del trigo, va elevándose el precio del pan, llegando a adquirir en estos instantes en Madrid el de setenta y dos céntimos el kilo, mientras los modestos agricultores de Castilla tienen que vender los cien kilos de trigo a precios de treinta y nueve y treinta y ocho pesetas.

POR QUE NO HA INTERVENIDO EL SEÑOR ALBA

El jefe de la izquierda liberal nos manifestaba esta tarde en el Congreso que no debe extrañar a nadie que no hayan intervenido todavía los jefes liberales en el debate de Marruecos.

«En todas las Cámaras del Mundo—declamó—, en casos como el que nos ocupa, acostumbra los Gobiernos a entregar un informe detallado de los sucesos.

Esto es lo que el Gobierno ha debido hacer; pero como quiera que no lo ha hecho y son los diputados quienes en esa labor lo han sustituido, aportando al Parlamento cuanto han visto, es natural que se aguarde a conocerlo todo para formular juicio.»

¿HAY DIFERENCIA DE CRITERIO ENTRE MAURA Y EL MINISTRO DE LA GUERRA ACERCA DEL PROYECTO DE TRANSPORTES?

Habla interés en conocer cómo se desenvolvía ayer tarde la reunión que tenía anunciada la Comisión permanente de Fomento, a la que está sometido el proyecto redactado por el Sr. Maura con la finalidad de que haciéndolo suyo, la Comisión lo convirtiera en dictamen, sustituyendo al que ya dió y sobre el que la Cámara ha deliberado.

El interés que la reunión había despertado estaba fundadísimo.

Sabiase que en el Consejo en que el proyecto a que nos referimos había quedado aprobado, el ministro de la Guerra hizo la declaración de que la retirada de su proyecto, a lo que equivalía la realización del propósito del Sr. Maura en cuanto a sustituir con su proyecto el dictamen que la Comisión tenía emitido, era el sacrificio más grande que podía imponerse.

Estas palabras fueron interpretadas por los compañeros del ministro de la Guerra como el más completo asentimiento a cuanto el señor Maura perseguía.

Pero al día siguiente en que se celebró el Consejo, o sea el mismo día en que el señor Maura, acompañado del Sr. Maestre, entregó a la Comisión de Fomento el proyecto que él había redactado, el ministro de la Guerra se expresó ante el Presidente del Consejo en términos que reflejaban una actitud bien distinta de la que le atribuyeron sus compañeros, entre éstos el jefe del Gobierno.

Parece que el ministro de la Guerra no le ocultó al Sr. Maura que no pasaba por la presentación de su proyecto, y como el Presidente le contestara que había entendido por las palabras que le escuchara el día anterior que estaba conforme con su presentación, el ministro de la Guerra insistió, diciéndole:

—Lo aprobaron ustedes; yo, no.

Lo que haya después podido ocurrir entre los Sres. Maura y ministro de la Guerra, no lo sabemos.

Lo cierto es que el proyecto fué entregado a la Comisión.

En la reunión que ésta ha tenido, ha renunciado el cargo de ponente el Sr. Peña, amigo del ministro de la Guerra, si bien diciendo que él está dispuesto a dar su voto para la aprobación del proyecto del señor Maura.

Fuó nombrado ponente el Sr. Castell.

También ha renunciado el cargo de colaborador el Sr. Ruano.

UN BANQUETE

El día 3 de noviembre próximo, a las nueve de la noche, se celebrará en el café Na-

cional un banquete en honor de los practicantes de Medicina D. Leonardo Sánchez y D. Pascual Ferrero, como sincero reconocimiento de sus trabajos en pro del Cuerpo de practicantes militares.

Las personas que deseen asistir pueden recoger sus tarjetas en el domicilio del Colegio de Practicantes, Bolsa, 10 (conseje), al precio de diez pesetas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 6 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Ferrocarriles, Valores extranjeros, Cambios.

Reposición del tren de lujo sudexpreso

Hoy, saliendo de París y de Madrid, se reanuda la circulación de este tren internacional de lujo, que desde la ruptura de las hostilidades de la gran guerra estaba suspendida.

El sudexpreso, compuesto exclusivamente con carruajes de la Compañía Internacional de coches-camas y de los grandes expresos europeos, llevará coches-camas y coche-restaurant en todo su recorrido, y circulará diariamente entre París y Madrid, y tres veces a la semana entre París y Lisboa.

Los días de salida, tanto de París como de Lisboa, son los martes, jueves y domingos, y el horario, el siguiente:

Salida de París para Madrid y Lisboa, a las diez y veinte.

Llegada a Lisboa, a las veintuna y quince del día siguiente.

Salida de Lisboa, a las once y cuarenta, para llegar a París a las veintidós y treinta del día siguiente.

Llegada a Madrid, a las doce.

Salida de Madrid, a las veintuna, para llegar a París a las veintidós y treinta del día siguiente.

VIDA PARLAMENTARIA

= EN EL CONGRESO =

DISEÑO DE LA SESION

El Sr. Prieto ha cogido también, con ambas manos, su montón de emocionantes datos y los ha dejado caer, desparrramados, en el Parlamento. «Ahí tenéis—parece haber dicho—ese confuso montón de noticias e impresiones. Esto es lo que yo vi y lo que yo oí; no os digo dónde ni quiénes me lo han contado, y de ello deducid la injusticia que conviene a mi causa política y a la ratificación de las pasiones populares que se agrupan a mi alrededor.»

Queda dicho cuanto de lamentable pudo sugerirnos el discurso del gran orador socialista y vituperada en su media justa la fatal y tendenciosa deducción sobre la responsabilidad. Quidam el ciego propósito, la forzada intención y as hallaréis frente a una hermosa y bella muestra de elocuencia. Si sois indulgentes, si os atrevéis a discutir la actitud de una obligada y casi convencional enemistad contra el régimen, si sois juiciosos y quitáis su calor a la intención, podréis examinar sin preocupación alguna el discurso de Prieto, en el cual brilla, como un diamante, la hermosa invocación a la alta alquimia espiritual de la duquesa de la Victoria, a la que es aristócrata por su corazón y por su heroísmo, que en la discusión descarnada de los hechos recientes nada pintan prospectos y blasones...

Tiene D. Indalecio Prieto, entre otras grandes virtudes, la de arrastrar la atención del auditorio, la de hacer vibrar como las cuerdas de una lira todo el apergamunado y reseco sentimentalismo de la Cámara. ¡Hermosa oratoria la de Prieto, nacida en la calle y dignificada y embellecida después bajo el peso de la obligada concesión a las masas y a la demagogia!

Ayer, en busca de la responsabilidad, entró el diputado socialista por entre los montones de las pobres víctimas y trajo a la Cámara la visión de los tristes cuadros de Melilla... Inmortalidad, abandono, improvisación, falta de capacidad militar en el mando, rivalidades... Se nombró a Berenguer general en jefe y Silvestre telegráfico; «¡El santo Dios! Abarrán era una aladaba sobre la cabeza. Alhucemas, y Berenguer se enteró de su ocupación al mismo tiempo que de su paradero; el Gobierno no conocía ni autorizaba el plan de avance, pero toleraba las demasías de un mando aventurero; Abd-el-Krim fundió su prestigio enemigo en el crisol hiriente de las vergüenzas de Melilla, donde aun quedan restos del expediente viscoso de un mundo subalterno que por cincuenta veces reincidió, con tenid absoluta, en el más repugnante delito contra la virtud del elemento indígena femenino.»

Posee el don el Sr. Prieto de apasionar a la Cámara, de enternecer, de encolerizar, de abatir los ánimos de todos; pero con relatos, con pinturas aisladas. Su discurso, que pudo ser sincero en su propósito, no fué sino un nuevo puñado de datos, veraces unos, dudosos otros, para diluir una vez más la responsabilidad, que es como extinguirla. El daño empieza a dibujarse. Prieto ha dicho: la responsabilidad es del régimen, y esto se reclama, porque no es verdad. Vado: el interés político impera sobre todos los actos. La uanma ha quedado trazada... He aquí al Parlamento. Si aspiráis a que él defina las pasadas culpas hallaréis un desengaño al final de vuestras esperanzas.

LA SESION DE AYER

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra. En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia y Gobernación.

La legalidad de los partidos políticos

Continua el Sr. BARCIA esta interpelación y rectifica insistiendo en sus razonamientos de pasados días para defender la legalidad en que vive la Asociación comunista.

El Presidente del CONSEJO le contesta reiterando sus manifestaciones de la pasada tarde, en el sentido de que no puede darse carácter legal a una Asociación que se crea para fines punibles. Su declaración en este sentido es la carta que dirigió al secretario de aquella agrupación en la que decía que no tenía fuerza alguna. Mas autoridad, sin duda, hubiera tenido haciéndola un juez municipal; pero él contestó por deferencia.

El Gobierno no puede hacer más que someterse a lo que la ley dispone en lo referente a las Asociaciones.

Lo que no debe hacerse es, después de invocar la ley, subvertirla.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que se está procediendo a un examen de los expedientes gubernativos de los detenidos, de los cuales han sido puestos en libertad unos 400.

El Sr. BARCIA hace constar que él no defiende las teorías comunistas, sino el derecho a la libertad de exponerlas.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. PRIETO interviene en la interpelación.

Atribuye el Sr. Prieto al Presidente del Consejo una frase dicha, según el orador, en la cámara regia: la de que toda España es Annual; así está el país de desorganizado y en desorden.

El Sr. Maura dice—ha traído al banco azul, en un gesto de humorismo, al ministro de la Gobernación, el cual ha querido dividir al comunismo en varias Sociedades y partidos: unas legales y otros ilegales. El ministro de la Gobernación ha dicho cosas en pleno siglo XX que son extraordinarias, y que no se concibe cómo las acogerá esa excelentísima jurídica que es el Sr. Maura.

Dice que en este desierto árido de la opinión española se han cansado los socialistas

de gritar por causas grandes. ¿A qué molestarse por más pequeñas cuestiones?

Cuando en este desierto no hay ni un oasis espiritual, de quienes pudieran hacer algo cuando el Sr. Maura viene dejando hace meses y años que cada cual haga lo que quiera, lo menos que podemos hacer al oír las palabras del Sr. Barcia es levantarnos a apoyarle.

Pero conste que entre la idealidad de los dos partidos: comunista y socialista, no hay diferencia alguna; sólo las hay en los procedimientos.

El Presidente del CONSEJO: La ley da medios a los ciudadanos para defenderse de las que juzgue arbitrariedades de la autoridad gubernativa en materia de Asociaciones; pero no se puede consentir que aparezca como legal lo que es delictivo.

El Sr. PRIETO habla incidentalmente de los camiones blindados que se llevaron a Marruecos pertenecientes a la Unión Ciudadana, para deducir que el Estado está completamente desorganizado, ya que las Asociaciones particulares tienen que velar por sus intereses.

El Sr. NOUGUES: El ministro de la Gobernación ha hablado de 400 libertados, ¿cuántos quedan detenidos?

El ministro de la GOBERNACION: Setecientos.

El Sr. NOUGUES habla de las anomalías que se cometen en la detención y encarcelamiento de ciertos individuos, por proceder cada gobernador por su exclusiva cuenta.

Ruegos y preguntas

Después el Sr. NOUGUES dirige varias preguntas al Gobierno.

Una de ellas es la referente a la distribución de los heridos de la guerra en los hospitales de la Península y licencia de convalecientes.

El ministro de la GUERRA manifiesta que los médicos militares tienen facultades para dar licencias por heridos y veinte días para que éstos se pasen al lado de sus familias. En estas órdenes deberán ser inflexibles. Hemos lo que podamos. Está seguro el señor Nougués de que en el ministerio de la Guerra examinamos esta cuestión con el celo de un militar.

El Sr. NOUGUES rectifica, sin que llegue a sus voces las tribunas.

El ministro de la GUERRA: Deduzco de las palabras del Sr. Nougués que ha querido dejar traslucir el temor de que se trate de comerciar en un comercio indigno y repugnante con la concesión de permisos. No puedo creerlo; pero esté seguro el Sr. Nougués que si yo compruebo algo de esto, será inflexible, porque no se puede tolerar que se pague así los sacrificios que hacen los soldados.

El Sr. NOUGUES: Pues en Melilla se verificó el entierro de un soldado, no sé si en el cementerio o en el campo, y la familia quiso traer el cadáver a España. Se la exigió 6.000 pesetas por el embalsamamiento, con el pretexto de cumplir arcaicas leyes de Sanidad; pero esta cifra debió de parecer exigua, y luego se exigieron 10.000. Esto es un abuso intolerable. Confío en la rectitud de su señoría.

El ministro de la GUERRA: Hace horas llegó a mi noticia el caso; pero no puedo afirmar si es exacto o no. De serlo, dentro de muy poco se habrá hecho justicia y se castigará al culpable. No niego que haya casos de inmoralidad, pero afirmo que el Ejército está deseando curarse de ellos. Vengan denuncias, que todas serán comprobadas; prefiero la denuncia al silencio.

El Sr. NOUGUES: En la familia militar, como en la civil, como en la eclesiástica hay de todo. Justifica la denuncia hecha, testimoniándola con varios testigos.

El Sr. CRESPO DE LARA formula varios ruegos, con súplica de que sean transmitidos por la Mesa a los ministros respectivos.

El Sr. ALEMANY manifiesta que el proyecto de ley sobre el Derecho foral, que está pendiente de discusión, ha provocado muchas dudas y vacilaciones en algunas regiones. En Cataluña y Baleares, los abogados no saben qué opinión emitir cuando son consultados, y se teme que surjan multitud de pleitos.

Pregunta al Gobierno su opinión sobre la viabilidad del proyecto.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que el proyecto está pendiente de emisión de dictamen en la Alta Cámara, y que sólo puede contestar que el Gobierno lo mantiene.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. GUERRA DEL RIO manifiesta que, con arreglo a la ley del Jurado, no puede éste quedar suspendido más de un año sin la aprobación expresa de las Cortes.

Cree que el ministro de Gracia y Justicia entiende, como él, que la prórroga de la suspensión del Jurado que se ha decretado es ilegal.

Se ha apelado a una artimaña que va en desdoro de la administración de Justicia. Al amparo de la suspensión de garantías se ha suspendido de hecho la aplicación de la Justicia porque hay algunas causas que no van al Jurado ni pueden ir al Tribunal de derecho.

Anuncia una interpelación sobre lo que está ocurriendo respecto a lo que se llama suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

El PRESIDENTE: Hay otra interpelación anunciada. Al Sr. Guerra del Río se le conservará el tercer turno en la misma.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Yo me he encontrado con una real orden prorrogando los efectos de un real decreto, y no podía hacer otra cosa sino cumplirla, porque estaban cerradas las Cortes. No he podido hacer otra cosa, y era mi intento imponer criterios y modificar los de otros.

No existe la artimaña atribuida. Espérese a que la Cámara apruebe el proyecto, y todo quedará en la mayor normalidad.

Acepta la interpelación sobre la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

ORDEN DEL DIA

El debate sobre Marruecos

El ministro de la GUERRA continúa su discurso.

Habla del buque aljibe inglés que no pudo atracar en Melilla. (En la Cámara reina escasa animación. Ocupa la presidencia el vicepresidente primero.)

Dice que se ha denunciado el contrato del buque aljibe, porque ya no es necesario.

Tiene que aplaudir los servicios de la Marina mercante de la línea subvencionada por el Estado, que transporta agua.

Respecto de la pensión de Abd-el-Krim dice que se pagaba por Hacienda, y el contrato era la Delegación de Hacienda de Málaga. Se ha demostrado que se trata de otra persona distinta y no del padre de Abd-el-Krim.

Respecto a la situación de España en Marruecos dice que los Tratados internacionales permiten y obligan a España a llevar la civilización a aquel territorio. Debe considerarse llegada la hora de que en la zona del litoral marroquí se obligue a sus salvajes pobladores a respetar el derecho de gentes y a cesar en sus eternas piraterías. España debe cumplir su misión. Si nuestra patria se declarara impotente para ella, otros países acudirían a realizarla. Estamos obligados a llevar la civilización europea a esa pequeña porción del continente africano que camina hacia ella.

El Sr. PRIETO rectifica.

Alude a los representantes de las fracciones parlamentarias para que intervengan en el debate.

Signen sosteniendo que debemos abandonar Marruecos antes de que nos echen.

Insiste en que no por la Delegación de Hacienda de Málaga, se están pagando pensiones a moros que están en la harka y al mismo padre de Abd-el-Krim, que murió hace tiempo.

En un país donde sentamos nuestra planta hace doce años, va ahora una Comisión del Instituto Geológico a estudiar a dónde pueden hacerse alumbraamientos de aguas.

Respecto de los prisioneros, dice que todos hemos recibido la impresión de que van a ser sacrificados. La libertad significa la vuelta al ejército de 600 prisioneros.

Dice el ministro de la Guerra que el Gobierno no quiere entregar dinero para el rescate porque se teme sea empleado en adquirir medios para combatirnos, y ello sea causa de que haya más bajas en el ejército. Esto es una señal de impotencia. Los moros suelen adquirir armas y municiones, mediante el contrabando. ¿Es que éste no se puede impedir?

Se ocupa del contrabando y dice que no es sólo el que se provoca por las deserciones indígenas el que hay que lamentar, sino el contrabando en gran escala que hemos consentido para que se combatiera en la zona francesa. En poder del enemigo están los fusiles cogidos en julio de 1909 y mucho más material. La guerra está llevándose en Marruecos al revés, con acumulación de hombres en vez de material.

Dice que esto, en vez de jalar la victoria, aumentan los riesgos de una nueva catástrofe.

El ministro de la Guerra es uno de los principales responsables de este estado de cosas. El ministro de la Guerra debió de prever que aquella ley de 1918 no había de quedar sin su ejecución más que la orgía de los ascensos.

No se explica cómo no ha habido la previsión de tener en Andalucía una reserva.

No debemos permitir que hoy vayan todas las culpas contra las Juntas de defensa. Votemos que las permitisteis sois los culpables. Del fondo de material de guerra pagó el ministro de la Guerra los viajes de los oficiales que maniobraban al principio contra el coronel Sr. Márquez, porque se temía por su significación política.

Y hoy queréis cortar las amarras y azuzar a la opinión contra ella.

La opinión está con las Juntas cuando piden justicia, y contra ellas cuando tratan de ejercer un régimen despótico.

Hacer hoy responsables de lo ocurrido a las Juntas, ¡no! Responsables ellas y vosotros, y antes vosotros.

Las Juntas han pecado, y bien claro está el abandono en que dejaron la depuración, que debió ser estrecha e inmejorable, de los casos de abusos e inmoralidades.

Hoy, los que alentasteis a las Juntas, los que habéis subido por ellas, los que ambicionabais, apoyados en ellas, la dictadura, queréis zafaros de la responsabilidad.

Mucho cuidado, señor ministro de la Guerra. Sabe el Sr. Cierva que la primera etapa de pasión en el Ejército ha sido ahora, en el caso de Fontes, en que era de justicia la protesta.

Tenga cuidado el ministro de la Guerra, porque el relevo del general Carbo, capitán general de la sexta región, se atribuye a que el ministro de la Guerra ha querido imponer su autoridad a la justicia militar en el caso del hijo del Sr. Sota, procesado por injurias a la Guardia Civil en Burgos. (Rumores.)

El ministro de la GUERRA: El Sr. Prieto ha recogido impresiones y noticias no sé de dónde. De personas de honor, seguramente que no las ha recogido.

Repito lo que ayer dije sobre los prisioneros y su rescate.

Niega la impotencia para combatir el contrabando; pero hay que tener en cuenta que las condiciones peligrosas de aquellas costas impiden a veces y en determinados sitios la vigilancia.

Dice que ahora nuestros soldados tienen que luchar contra un enemigo que usa ametralladoras y cañones.

En estos momentos está ocurriendo en Goma-

Los rebeldes habían sitiado una posición, algo parecido a la de Igueriben y Annual; pero nuestras tropas han roto el cerco y han entrado en la posición.

El Sr. BESTEIRO: ¿Cuántas bajas? El ministro de la GUERRA: No las puedo decir. Indudablemente, las ha habido; pero debemos imitar en virilidad a los pueblos de la gran guerra. Allí ni se daba número de bajas ni nadie lo pedía.

No hay que alarmar innecesariamente a la opinión. El Sr. BESTEIRO: Ya hablaremos de todo. Mucho hablar de dignidad y ésta no aparece por ninguna parte. (Campanillazos.)

El ministro de la GUERRA dice al señor Prieto que se equivoca si cree que nuestros soldados no tienen los elementos de guerra necesarios para combatir. Los tienen muy superiores, y cada día aumentarán.

Dentro de muy pocos días no se podrá censurar al Gobierno por la falta de los mejores elementos de material moderno que han empleado los grandes ejércitos en la gran guerra.

Y por hoy, no puedo decir más. Habléis de la ley de 1918, y yo os preguntaré: ¿Qué hicisteis contra ella?

El Sr. PEDREGAL: Aquí estuvimos razonando los inconvenientes de ella. Se entabla entre ambos oradores un diálogo, que corta la presidencia.

Sigue diciendo el ministro que a lo que se iba entonces era a destruir las reformas. El espíritu de esas reformas desapareció. En ellas lo que se buscaba era tener Ejército; pero por haber destruido su espíritu, cuando surgió en Melilla lo de julio nos encontramos con que no había en la Península contingentes preparados.

No basta con tener soldados y material. El Sr. PEDREGAL: Eso decíamos nosotros.

Más sobre las Juntas

Contesta a lo dicho por el Sr. Prieto sobre las Juntas de Defensa, y dice que lo que desearía el Sr. Prieto es que las disolviera.

El Sr. PRIETO: No se atreve; no le creo con capacidad suficiente para disolverlas. El ministro de la GUERRA: Eso lo cree su señoría, como cree que yo he venido aquí para disolverlas, y a medida que esa especie se extiende las Juntas irán teniendo una clientela formidable.

Para mí las Juntas no son buenas ni malas. En 1917 las declaré providenciales porque así lo creía y nada tengo que rectificar. Suscribe la manifestación de que el Ejército ha de vivir en un ambiente de justicia, pues sin ese ambiente no existe la disciplina. El conde de ROMANONES: ¡La justicia y la disciplina!

El ministro de la GUERRA: Sin justicia no puede haber disciplina. Todo eso de las Juntas no es más que síntomas de malestar y falta de justicia.

Yo cometería una imprudencia enorme si faltara a la justicia. Dice que cuando él salió la primera vez del ministerio de la Guerra prácticamente no existían las Juntas militares. ¿Por qué han resurgido después?

Yo, como hombre político, me dejé entonces, como ahora, todo cuanto puede representar para dedicarme sólo a los menesteres del ministerio.

No se me puede señalar como un tipo de ambición especial halagando al Ejército. Yo me he encontrado a las que fueron Juntas de Defensa convertidas en Comisiones informativas legalmente constituidas.

A mí no me han hecho la menor coacción. Me han formulado propuestas y las atendibles han sido atendidas.

Si las Juntas invadieran las atribuciones del ministro, serían disueltas. Habla de las medidas adoptadas para mejorar los servicios de Sanidad de Marruecos.

A los quirófanos se destinaron los hombres más competentes de la Sanidad Militar, y para que tuvieran los mayores auxilios los jefes de equipo di una real orden para que pudieran elegir sus auxiliares entre los médicos de la Península que estuviesen en los hospitales.

Hubo un ilustre cirujano militar que libremente eligió al Sr. Pontes, que había sido destinado a eventualidades a Larache.

Reclamaron algunos porque no consideraban a ese señor incluido en la real orden, y pudiendo dictar yo otra en cualquier momento creí que el hacer yo el nombramiento era suficiente para darle una interpretación que sirviera de aclaración, ya que el espíritu de ella no era que se pudiera elegir entre todos los médicos, exceptuando sólo los que estuvieran en Cuerpos combatientes de la línea de fuego.

Rechaza la especie de que él recoja con fruición lo que se dice contra algunos organismos del Ejército. Por el contrario, lo acoge con mucho sentimiento.

Relata lo ocurrido en el caso del general Carbó, y dice que después del incidente de San Sebastián con el gobernador civil, con motivo de la salida del batallón de Sicilia, vino a Madrid.

El ministro le rogó que volviera a la capital de la región, y esto lo estimó el general en forma que le obligó a dimitir, y ante la insistencia en la dimisión, hubo que admitirla.

Pero para nada ha jugado papel en esto ningún bastardo interés personal, y cree que el Sr. Prieto no le considerará capaz de dar asenso a mezquinas versiones que se hayan podido propalar.

Se cree asistido de todos los prestigios para desempeñar el cargo, pues si creyera que le faltaba siquiera uno de ellos, ni iría a su patria el perjuicio de permanecer un momento más en el desempeño del cargo.

El Sr. PRIETO vuelve a rectificar. Vuelve a afirmar que una parte de la catástrofe de Melilla está en la falta de una buena organización militar, y con esto cree que no ha hecho más que amplificar conceptos del vizconde de Eza.

Agrega que está, como ha estado siempre, contra las Juntas militares.

Recuerda que el Sr. La Cierva implantó su reforma por decreto, y que a un ministro liberal que en Consejo protestó, le dijo que acabara de una vez con su gorjeo.

El PRESIDENTE concede la palabra al vizconde de Eza para rectificar; pero éste ruega que se le permita aguardar a que hablen otros diputados para recoger de una vez las manifestaciones de todos.

Anuncia que entonces hablará extensamente de la aplicación de la ley del 18. Ahora, no obstante, desea recoger el incidente relativo a los reglamentos de las Comisiones informativas.

En efecto; dice que de los reglamentos falta por aprobar el que, a su juicio, es el más importante, que es el del Arma de Infantería. Todos han ido a la asesoría del ministro.

El vizconde de Eza cree que debía ir al «Diario Oficial»; pero se consideró mejor, contra su opinión, esperar a que estuvieran aprobados todos para publicarlos.

Como ya dijo el otro día, él estima que todo eso es una enfermedad y espera que, afortunadamente, desaparezca.

El marqués de BUNIEL interviene y dice que estamos en un momento en el que hay que realizar una dolorosa operación quirúrgica; pero, al propio tiempo, necesitamos reforzar los elementos que nos han de servir para llevarla a cabo.

Explica en lo que consiste el protectorado y se lamenta de que no se procure intensificar la propaganda que lleve a conocimiento de la opinión lo que es y lo que significa el problema de Marruecos.

Dedica un tributo de admiración a los soldados que, sin saber por qué se batían, han derramado heroicamente su sangre pensando sólo en el honor nacional.

Aboga por que se exijan responsabilidades por el desastre; pero no debe pensarse en el castigo de organismos que nada han tenido que ver directamente en la organización de los servicios.

La responsabilidad se debe exigir a los directamente responsables. Urge ir a ello porque contribuiría al robustecimiento del prestigio de la autoridad del alto mando.

No se explica que hasta ahora no se haya podido deducir responsabilidad para una sola persona de las que han intervenido en los sucesos.

Es lamentable la lentitud con que se procede y el prurito que hay de huir de la luz, con lo cual se sume en el olvido a los héroes, que son dignos de la pública estimación.

Ocupándose de los servicios sanitarios, dice que en Melilla sólo hay un gabinete de radiografía y un laboratorio de análisis para todos los hospitales.

En aviación, la insuficiencia es también grandísima, pues cuando se tomó Zeluán sólo se contaba con cuatro aparatos regalados por las provincias.

Resulta que por expedienteo o por otras causas no se satisfacen las necesidades más apremiantes de la campaña.

Dice que ha convivido durante muchos días en Marruecos con generales, jefes y oficiales de lo más brillante del Ejército, y todos condenan las Juntas de defensa y lo mismo le ha ocurrido en España.

Trata del tema de las recompensas y dice que el ascenso no puede ser nunca una recompensa. Para eso están las cruces y las pensiones.

Cuando hombres como el comandante Franco y otros han demostrado su capacidad para mandar muchos más hombres que los correspondientes a su empleo, se les debe colocar en la situación legal que les permita ejercer esos mandos para los que tantas aptitudes han demostrado, y esto no sería una recompensa, sino una justicia y un bien para el Ejército.

Conviene con el Gobierno en la necesidad de vindicar el agravio, de imponer el castigo a las kabilas y hacerles sentir nuestra superioridad; pero huyendo de crueldades que no nos van bien en nuestra calidad de pueblo civilizado.

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra, y se levanta la sesión.

EN EL SENADO LA SESION DE AYER

Comienza la sesión a las cuatro y cinco, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el ministro de Fomento.

Ruegos y preguntas. El Sr. AZPEITIA anuncia una interpelación al ministro de Hacienda sobre la comprobación de valores y la necesidad de reformar el reglamento actual sobre esta materia.

El PRESIDENTE promete señalar fecha, de acuerdo con el Sr. Cambó. El Sr. URRUTIA se ocupa del desarrollo de las industrias hidroeléctricas, y alude a la situación de la Hacienda, empobrecida aún más de lo que estaba por nuestra acción en Marruecos.

Pide al ministro de Fomento que sea traído a las Cortes un proyecto de ley para resolver el problema hidroeléctrico en todos sus aspectos.

Se lamenta después de que ningún Gobierno haya obligado a los carboneros a facilitar a las fábricas de energía eléctrica carbón a precio de tasa.

Recuerda la actuación del Ayuntamiento de Madrid en el conflicto del alumbrado y la incautación de la Fábrica del Gas por el Municipio.

Termina asegurando que las industrias hidroeléctricas sufren persecución por parte de los Poderes públicos, y pide que se dicten medidas que aseguren su florecimiento. Interviene brevemente el Sr. ECHEVARRIA.

RRRA. El ministro de FOMENTO reconoce que la ley de aguas es deficiente y anticuada. Trae a colación ciertas disposiciones del Sr. Cambó, encaminadas a favorecer las explotaciones hidroeléctricas, y el proyecto de

obras públicas de dicho ex ministro de Fomento, que tiende al mismo fin.

Ofrece atender, en cuanto le sea posible, las necesidades de estas industrias. Termina mostrándose partidario del oportunismo arancelario en cuanto se relaciona con las industrias hidroeléctricas, porque el libre cambio y el proteccionismo son altamente perjudiciales a los intereses generales.

Rectifica el Sr. URRUTIA. Rediñea también el Sr. ECHEVARRIA. El Sr. DEL VALLE se lamenta de la deficiencia de los medios de transportes, que ocasiona graves perjuicios a la industria.

El ministro de FOMENTO ofrece atender el ruego. El Sr. MARTINEZ DE VELASCO pide una relación detallada de las cantidades recaudadas por aranceles desde el 8 de abril.

Necrología. El presidente de la CAMARA pronuncia una oración necrológica dedicada a la memoria de varios senadores últimamente fallecidos, y pide a la Cámara que acuerde conste en acta su sentimiento por la muerte de dichos señores.

Así lo acuerda por unanimidad el Senado. El Sr. POSADAS, con motivo de la proclamación de los senadores que han de cubrir las vacantes actuales, afirma que es preciso tener en cuenta siempre la categoría de las leyes; esto es, que todas ellas estén supeditadas a la Constitución.

Y se lamenta de que no estén representadas en el Senado las industrias y el comercio como fuerzas constituidas.

El PRESIDENTE no cree oportuno insistir en la doctrina sentada por el Sr. Posadas, afirmando que hay que atenerse a las leyes vigentes.

A continuación da lectura a los nombres de los senadores proclamados, que son el capitán general de la Armada y cuatro grandes de España.

Jura el cargo el duque de Pastrana. ORDEN DEL DIA. Se aprueba el acta de la anterior y se procede a elegir dos senadores que han de formar parte de la Comisión permanente de Hacienda.

Se proclaman los senadores Sedó y Ubierna. Se acuerda, a propuesta del presidente, que la primera sesión que se celebre sea el jueves próximo, y se levanta la sesión.

La renta de las nuevas Obligaciones del Tesoro y de los restantes fondos públicos. Cuando en el horizonte financiero se presenta una operación de la importancia y categoría de la que prepara el Tesoro, para el día 4 de noviembre próximo, el capital, antes de decidirse a acudir a la suscripción, pesa, mide y compara las ventajas e inconvenientes, los pros y los contras de la nueva inversión, en relación con las análogas ya emitidas, y la resolución que adopta resulta forzadamente del balance positivo o negativo entre aquellos inconvenientes y ventajas.

En el caso actual, el contraste ha de establecerse entre el nuevo valor y los que, teniendo idéntica garantía, son susceptibles de ser comparados con él. Y siendo la garantía exactante igual, el aliciente que decida o no a efectuar la inversión ha de estar, sin duda, en el interés asignado.

Desde este punto de vista es indudable que las obligaciones del Tesoro que se van a lanzar a la circulación ofrecen la máxima renta que el Estado concede a sus valores, y desde luego un interés equivalente al que marcan los reguladores del precio del dinero en la actualidad.

Para darse cuenta de esto último basta comparar las cotizaciones y renta líquida de los diversos fondos públicos que constituyen la Deuda del Estado con el que se va a emitir. Por considerar esta comparación útil y curiosa en los momentos presentes, la hacemos en el siguiente cuadro, en el que las cotizaciones tomadas son las que, aparte las pequeñas oscilaciones diarias del mercado, más se aproximan a la cotización media actual:

Table with 3 columns: Cotización, Renta líquida que representa, and values for various bonds like Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

El alcalde, señor conde de Limpías, ha dictado las siguientes disposiciones: Primera. A partir del día 1.º de noviembre próximo, los propietarios de las reses destinadas al matadero deberán suscribir declaraciones juradas, en las que harán constar la clase y número de reses, procedencia de éstas, precio en vivo por arroba y fecha de su llegada a Madrid, declaraciones en las que firmarán su conformidad los compradores.

Segunda. Las declaraciones juradas se facilitarán gratuitamente en la Administración del Mercado de ganados, cuya oficina funcionará diariamente desde el amanecer hasta las nueve de la mañana.

Tercera. Será requisito indispensable para sacrificar reses en los Mataderos municipales la entrega en las Administraciones de



CONSERVAD VUESTROS HIJOS SANOS Y ROBUSTOS DURANTE LOS MESES DE PRUEBA.

Vuestros hijos lo son todo para vosotros y vuestra felicidad depende de su salud y bienestar. Seguramente valen las pocas pesetas que cuesta el conservar a los pequeños sanos y robustos durante el invierno.

La Emulsión SCOTT hará a vuestros hijos sanos, robustos y fuertes. Les conservará contra las enfermedades del invierno y será una fuente de satisfacción y alegría para todos.

Los Médicos aconsejan la Emulsión SCOTT por sus eficaces propiedades y por el valor curativo de sus componentes los hipofosfitos y el aceite puro de hígado de bacalao.

Dad a vuestros hijos la Emulsión SCOTT hoy y cada día durante el invierno asegurándoos solamente de que se trata de la legítima



EMULSION SCOTT

EL RECONSTITUYENTE FAVORITO DE LOS NIÑOS

Recomendada por los Médicos para combatir

- List of ailments: Anemia, Convalecencias, Agotamiento, Pulmonías, Escrófula, Y Enfermedades, Raquitismo, Del Pecho y de La Garganta.

El servicio de Correos

Las cartas llegan con retraso. Con toda imparcialidad hemos publicado las notas oficiales que ha enviado la Dirección general de Correos y Telégrafos contestando a las quejas formuladas por el público, y traducidas especialmente en una protesta de la Cámara de Comercio madrileña, contra los retrasos en la distribución de la correspondencia.

Son de alabar las iniciativas tomadas por el conde de Colomby para mejorar los servicios postales y dar mayores facilidades al reparto de cartas, implantando al efecto nuevos métodos, ya practicados con tanto éxito en las capitales extranjeras. Y lealmente hemos de requerirle para que continúe por el camino de las reformas emprendidas.

Sin embargo, habrá que atender a salvar escollos y a impedir que las modificaciones produzcan una perturbación en los servicios, con daño grave del interés público.

Porque es el caso que, a pesar de la supesta normalidad en los repartos, es lo cierto que las cartas se reciben, cuando se reciben, con varias fechas de retraso. Podemos atestiguarlo.

Y eso no puede ser. El abastecimiento de carnes.

El alcalde, señor conde de Limpías, ha dictado las siguientes disposiciones: Primera. A partir del día 1.º de noviembre próximo, los propietarios de las reses destinadas al matadero deberán suscribir declaraciones juradas, en las que harán constar la clase y número de reses, procedencia de éstas, precio en vivo por arroba y fecha de su llegada a Madrid, declaraciones en las que firmarán su conformidad los compradores.

Segunda. Las declaraciones juradas se facilitarán gratuitamente en la Administración del Mercado de ganados, cuya oficina funcionará diariamente desde el amanecer hasta las nueve de la mañana.

Tercera. Será requisito indispensable para sacrificar reses en los Mataderos municipales la entrega en las Administraciones de

Construcciones y subastas militares 12.º REGIMIENTO DE ARTILLERIA LIGERA

El día 5 del próximo mes de noviembre, a las diez y media de su mañana, y en el cuartel que ocupa este regimiento en Vicálvaro, se procederá a la venta en pública subasta de dos yeguas de desecho que tiene el mismo, siendo condición precisa para su adjudicación ser agricultores o ganaderos, que acreditarán presentando los recibos de contribución rústica o pecuaria, según dispone la real orden circular de 11 de julio de 1916 (C. L. núm. 144). El importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios. Vicálvaro, 18 de octubre de 1921.

Compañía Transatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

los mismos de las declaraciones juradas a que hace referencia el apartado primero. Cuarta. La Administración principal del Matadero registrará diariamente las declaraciones juradas, clasificará las transacciones realizadas, determinando los precios mínimo y máximo de las tres clases de ganado vacuno, y expondrá éstos en los sitios más visibles de las naves, con el fin de que los carniceros ajusten sus compras a los precios de adquisición del ganado. Asimismo remitirá diariamente a esta Alcaldía y al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia un resumen de todas estas operaciones a efectos de la revisión quincenal que determine los precios de venta al público.

Quinta. Como complemento de las anteriores disposiciones y a los efectos de confronta, las inspecciones sanitarias remitirán diariamente a la Administración municipal del Matadero relaciones en las que conste el número de reses que para el abastecimiento del vecindario entren en Madrid.

RIOJA clarete TEISA

Encargos: MANUEL SILVELA 1.º Teléfono 23-51-J.

Large advertisement for ALESANCO, featuring the text 'GRANDES ALMACENES DE PELETERIA ALESANCO CARRETAS, 6 LA CASA MAS SURTIDA Y ECONOMICA VISITAD SUS ESCAPARATES Mayor. ** Detail. ** Envíos a provincias.'

INFORMACIONES TEATRALES

INFANTA ISABEL

Inauguración
Con la graciosa comedia Alfonso XII, 13, de Fernández del Villar, se celebró anteayer la inauguración de la temporada oficial del bonito y aristocrático teatro de la calle del Barquillo.

APOLO

'El sinvergüenza en Palacio,
Muñoz Seca y Pérez Fernández tienen que buscar muy pronto el desquite de su fracaso de anoche. El sinvergüenza en Palacio fué protestado ruidosamente.

LATINA

La feria de las mujeres
Este es el título de la obra que anteanoche estrenaron Fernández Palomero y los maestros Marquina y Fuentes en el teatro de la Latina, repleto de ese público bueno, excelente, de nuestros barrios clásicos, que rió y aplaudió de buena gana, durante toda la representación, sin tener en cuenta si esos mismos números, si los mismos personajes, y si las mismas situaciones los habían visto y oído en varias revistas del mismo género.

poca gracia y sin asunto, hemos de declarar que resultó un éxito de público, que hizo repetir los cantables e hizo salir a los autores al final de todos los cuadros. La tiple ligera Gaby Delba estuvo bien, aunque, para no salirse del marco general, hizo las mismas agilitades de garganta que hace en todos los números. Laura Blasco, Herminia Molina y Paulita Cortés estuvieron muy bien, y con ellas compartieron los aplausos los restantes artistas de la compañía.—P. T.

Gacetillas

Comedia.—Continúa llenando el teatro todas las noches, a las diez y cuarto, el juguete cómico nuevo, de éxito inmenso, Melchor, Gaspar y Baltasar. Musidora en Madrid.—El próximo lunes, a las seis y cuarto, debutará esta genial artista, de fama mundial, acompañada de su troupe, interpretando la fantomina bufa en doce cuadros El día de Musidora. En la primera parte del espectáculo se proyectarán películas cómicas. Lara.—Viernes benéficos aristocráticos.—Como en temporadas anteriores, se abre un abono a catorce viernes por la noche, en igual precio y condiciones que el año anterior, y cuyas funciones, patrocinadas por la Junta de damas que preside la marquesa de Portago, además de ser centro de reunión y de culto esparcimiento de nuestra aristocrática sociedad, constituye un ingreso notable en favor de los pobres. Los abonados antiguos pueden renovar sus abonos hasta el viernes 11 de noviembre en la Contaduría del teatro, y desde el día 12 servirán los nuevos abonos, si son palcos, la Junta de damas, y si son butacas, la empresa de Lara. Eslava.—Hoy sábado, a las seis, y el domingo en función de noche, La chica del gato, obra maestra de Carlos Arniches, interpretada prodigiosamente por Catalina Bárcena. En ensayo la tragicomedia en seis actos, original de Gregorio Martínez Sierra, Don Juan de España. Infanta Isabel.—Hoy por la noche se pondrán en escena las comedias El amor que pasa y La mujer de su casa, que formarán asimismo el cartel del domingo por la tarde. Apolo.—Hoy sábado, para dar descanso a la compañía, no se verificará función vermouth, representándose por la noche, a las diez y cuarto, la zarzuela bufa en tres actos El sinvergüenza en Palacio, que se estrena hoy. Martín.—Mañana se celebrarán en este favorecido teatro tres grandes funciones: a las cinco y media (sencilla), La corte de Fa-

raón; a las seis y media (extraordinaria), Las corsarias y Ojo por ojo; a las diez y media (extraordinaria), La corte de Faraón y Ojo por ojo. Cervantes.—Hoy sábado y mañana domingo en matinée de moda se representará la zarzuela nueva, de gran éxito, La Ciudad Eterna. Han comenzado los ensayos de la zarzuela en dos actos y tres cuadros Las peruersas, de los Sres. Lapena y Muñoz, música de los maestros Soutullo y Vert.

Está encargado de pintar el decorado el notable escenógrafo Sr. Olalla, autor aplaudido de La Ciudad Eterna. Cómico.—Hoy sábado se verificará en este teatro, a las diez y cuarto de la noche, el reestreno del graciosísimo juguete cómico en tres actos titulado Mi sobrino Fernando, gran éxito de esta compañía. Fuencarral.—El próximo domingo terminan las variedades en este teatro para dar lugar el lunes al debut de la compañía dramática de Miguel Muñoz y Marta Grau.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

ESPAÑOL.—10,15, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—Compañía cómicodramática. 10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar. LARA.—6, Frente a la vida y Bailes rusos.—10, Pipiola y Bailes rusos. CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás. 10,30, El rebaño. INFANTA ISABEL.—6, Alfonso XII, 13, 10,15, El amor que pasa y La mujer de su casa. ESLAVA.—6, La chica del gato.—10,15, El ardíd. APOLO.—10,15, El sinvergüenza en Palacio. REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), Los claveles rojos. ZARZUELA.—6, Los cadetes de la reina y La balada de Carnaval.—10,15, El rey que robó. COMICO.—Compañía de Loreto-Chicote. 6,30, El cuarto núm. 13, El machacante y Los legionarios.—10,15, Mi sobrino Fernando. COLISEO IMPERIAL.—6,30 y 10,15, Don Juan Tenorio. CERVANTES.—Compañía de Ramón Peña.—6, La ciudad eterna y Pulmonka doble.—10,15, Los nuevos ricos y La ciudad eterna. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, 5,30.—Noche, 10.—Últimos días del Campeonato de boxeo entre Dempsey-Carpentier.—Éxito de Al precio de su sangre (por Sessué Hayakawa).—Las llaves de la redención y otras. Butaca, una peseta.—General, 0,40.

NOVEDADES.—6, El mantón rojo.—7,15, Las tres cosas de Juanita.—9,45, Gigantes y cabezudos.—11, Mariquita la Pispajo. MARTIN.—6,15, Las corsarias.—7,30, La corte de Faraón.—10,15, Las corsarias y Ojo por ojo. LATINA.—6, Las corsarias.—7,15, ¡No te cases, que peligras!—10,15, Las corsarias.—11,30, La feria de las mujeres. IDEAL ROSALES.—El parque de moda. Éxitos de Manolita Etel y de Amparito Medina. FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10,15.—Luisita López.—Gómez.—Chimentí.—Alicia del Pino.—Wences.—Adria Rodi. Troupe Spinetto. CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—La máscara de la muerte (primera jornada de la serie de tres, por el gran actor alemán Hans Mierendorff).—La loca ambición (creación de los simpáticos actores yanquis Lyons y Morán).—España en Marruecos (cuarta de la colección de asuntos de la guerra actual en Melilla, últimos acontecimientos), y otras. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5 tarde y 10 noche.—Marruecos (suplemento número 7, con la toma de Zelúan).—Éxito: En pos de Polly.—Grandioso éxito de Garrotazo y tente tieso (por el graciosísimo Tomashin).—Éxito: Matias Sandorff (libros tercero y cuarto). CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Éxito de La última película.—A dieta rigurosa.—Marruecos (suplemento número 6).—El... y la mecanógrafa.—La bailarina de Nemesis.—Matias Sandorff (libro segundo).

Cines y varietés

Los lunes de Real Cinema.—Es materialmente imposible complacer las numerosas peticiones de nuevos abonos para los diez lunes aristocráticos de Real Cinema. Únicamente podrán ser atendidas aquellas personas que han hecho sus encargos con antelación, pues apenas quedan localidades libres. En breve insertaremos la tercera lista de abonados, que es superior en número a las dos publicadas ya. El primer lunes de abono será el próximo día 31.

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 29 de octubre de 1921 Santos del día.—Santos Narciso, obispo; Maximiliano, Jacinto, Zenobio, Feliciano y Lucio, mártires; Juan, Valentín, Donato y Teodoro, confesores, y Santa Eusebia, virgen y mártir. La misa y oficio son de Santa María in Sabbato, con rito simple y color blanco. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, y continúa la novena a San Rafael; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, el ejercicio, predicando D. Rafael Sanz de Diego, preces y reserva. En Santa Cruz continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario, a las cinco y media, predicando D. Angel Nieto. En la iglesia de la Consolación continúa la novena a su titular, a las cinco y media, predicando el padre Lucio Conde. En San Luis continúa el triduo a Nuestra Señora de las Batallas y Covadonga; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, siendo orador D. Sebastián R. Lario. En el Oratorio del Olivar termina el triduo a Santo Domingo de Guzmán; a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, y por la tarde, a las seis, el ejercicio y predica el padre José María Fernández. En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las seis y media de la tarde, corona. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat, en Calatravas; de la Cabeza, en San Ginés, o de la Correa, en el Oratorio del Espíritu Santo. Espíritu Santo. Adoración Nocturna: Turis, San Miguel de los Santos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

TRATADO DE LA HERNIA POR A. CLAVERIE DE PARIS

el más notable especialista de nuestros tiempos. Obra maestra de vulgarización científica, llena de excelentes consejos de gran utilidad, explicando claramente el único medio racional y al alcance de todo el mundo para obtener alivio inmediato, seguro y completo en cualquier caso de hernia por antigua y voluminosa que sea, y seguir progresando hasta su curación definitiva sin recurrir a la operación quirúrgica y sin recomendar intermedios ningún tratamiento charlatanesco. Un magnífico ejemplar de la última edición, con absoluta discreción y reserva a todas las personas que se sirvan pedirlo a la Agencia Cobrián, Lauria, 26, Barcelona. Nuestro especialista estará en:

- Villena. Sábado 29 de octubre, desde las 9 de la mañana a las cinco de la tarde. Hotel Continental. Albacete. Domingo 30 de octubre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Gran Hotel. Alcázar de San Juan. Lunes 31 de octubre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel de la Estación. Valdepeñas. Martes 1.º de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Gran Hotel. Mazanarres. Miércoles 2 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Casino. Daimiel. Jueves 3 de noviembre, desde las 4 hasta las 7 de la tarde, y Viernes 4 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde. Hotel Universal. Ciudad Real. Sábado 5 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Gran Hotel (Carlos Vaseo, 8). Puertollano. Domingo 6 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Castilla. Villanueva de la Serena. Lunes 7 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Comercio. Badajoz. Martes 8 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde, y Miércoles 9 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Garrido. Mérida. Jueves 10 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde. Hotel Comercio. Almodovar. Viernes 11 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde, y sábado 12 de noviembre, desde las 9 hasta las 11 de la mañana. Hotel Europa. Zafra. Domingo 13 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde, y Lunes 14 de noviembre, desde las 9 hasta las 12 de la mañana. Hotel de la Estación. Fregenal de la Sierra. Martes 15 de noviembre, desde las 5 hasta las 7 de la tarde, y miércoles 16 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta la una de la tarde. Fonda La Central. Huelva. Jueves 17 de noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Internacional. Sevilla. Viernes 18 de noviembre, desde las 3 hasta las 7 de la tarde, y viernes 16 de diciembre, desde las 9 hasta la una de la tarde. Hotel Oriente (Arenal, 4).

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA SERIA SIN RECAIDA POSIBLE COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de éxitos ininterrumpidos Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. Desdoblamiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna. Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS Dep. pat. Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

SOLUCION S. SANTANA con glicerofosfatos, terpinol, cressotal y heroína, 3,00 frasco Para curar la tuberculosis en su estado nascente, catarros agudos y crónicos, debilidad y raquitismo, Venticidno año de éxito creciente. Dr. Santana, San Mateo, 12. Desde tres frascos se mandan sin aumento. En todas las farmacias.—Por mayor: Centros de especialidades.

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PLAFETA DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 1, Platería.— Teléfono 712 M

Billares Precisión máxima, no se sienten el choque de las bolas en la banda, sistema patentado, precio sin competencia, fácil pago. Madrid, ZARAGOZA, 2.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS LABORATORIO "ESCO" BARCELONA J. ARMENTERAS 12, Paseo Industrial.

CASA VECINOS Urge vender, con 21.000 pesetas de alquiler, nueva, final de Pozos, por 42.000 duros, tiene 18.000 Banco. J. Barallat. Colón, 1. De tres a cinco.

LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD DE PUBLICIDAD TITULO REGISTRADO Sebastián Borreguero Sacristán Combinaciones de anuncios en todos los periódicos GRANDES DESCUENTOS Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de novenario, aniversario y recordatorios. IMPORTANTE.—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid. Pelayo, 52, PRAL.

Corredores de fincas Los que deseen asistir o adherirse a la Asamblea, dirijan sus proposiciones antes del 15 de noviembre al secretario de la Comisión organizadora designada por el Colegio de Madrid, Sr. Horno, Florida, 14 duplicado.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. NUEVO PREPARADO compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Carretas, 37, pral. - Madrid

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA (1.ª) DEPOSITOS EN MADRID (1.ª) Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 19. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Sociedad General de Anuncios Combinaciones económicas de varios períodos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en Anuncios, Esquelas de defunción, novenario y aniversario. MONTERA, 19, PRAL.

IMPORTANTE CASA DE ABONOS DESEA EN CADA PROVINCIA AGENTES BIEN RELACIONADOS entre los Agricultores, Labradores, Explotaciones agrícolas, Sindicatos, etc., para la venta de los Fosfatos del Soma. Elementos fertilizadores: Acido fosfórico y Carbonato de cal. Conviene a toda clase de terrenos y cultivos, sin excepción, Praderas, Riegos, forrajeras, etc. Notable excedente en peso de recolección, de lo que resulta repetición de los pedidos y situación de porvenir para los AGENTES. Expedición directa desde los centros de producción, en sacos-tela nuevos, con indicación de la dosis, garantizada por análisis, a pesetas 14,50 los cien kilos, bardo puertos españoles o fronteras españolas, libre de todos gastos. Graduación, 18.50 de fósforo. Mazet, Bernières-Mer (Calvados), FRANCIA.